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classés par thème
 Économie
Quels sont les sources et les déﬁs  
de la croissance économique ?
fiche 
1
 Les sources et les dés de la croissance économique .........  210
sujet 
2
 Droits de propriété et croissance économique 
Mobilisation des connaissances, étape par étape .......................................  29
sujet 
5
 Comment le progrès technique contribue-t-il 
à la croissance ? •
 Mobilisation des connaissances ...............................  48
sujet 
6
 Évolution de la productivité globale des facteurs   
Étude de document ........................................................................  50
sujet 
7
 Le rôle des institutions dans la croissance • Raisonnement ....  53
sujet 
8
 Les dés de la croissance économique • Dissertation ...........  58
sujet 
9
 Progrès technique et croissance • Dissertation ....................  66
sujet 
40
 Facteurs de production et croissance économique   
Dissertation, sujet spécimen 2021 .......................................................  226
sujet 
43
 Innovation et limites écologiques de la croissance 
Raisonnement, sujet spécimen 2021 ....................................................  252
sujet 
44
 La croissance est-elle compatible avec l’environnement ? 
Grand Oral ..................................................................................  278
Quels sont les fondements du commerce international 
et de l’internationalisation de la production ?
fiche 
2
 Commerce international et internationalisation de la production  212
sujet 
4
 Commerce international et inégalités • 
Raisonnement, étape par étape ............................................................  36
sujet 
10
 Productivité et compétitivité •  
Mobilisation des connaissances .........................................................  73
sujet 
11
 Commerce international et croissance économique 
Étude de document ........................................................................  75
Indiquez sur cette liste l’avancement de vos révisions.
À retravailler encore Désormais ok !














[image: ]5
sujet 
12
 Chaînes de valeur mondiales • Raisonnement ......................  78
sujet 
13
 Libre-échange et protectionnisme • Dissertation ..................  83
sujet 
14
 Les fondements du commerce international • Dissertation .....  90
sujet 
42
 L’internationalisation des chaînes de valeur •  
Dissertation, sujet spécimen 2021 .......................................................  244
Comment expliquer les crises ﬁnancières 
et réguler le système ﬁnancier ?
fiche 
3
 Les crises nancières et la régulation du système nancier ...  214
sujet 
15
 Les instruments de la régulation nancière 
Mobilisation des connaissances .........................................................  98
sujet 
16
 Les indicateurs de la crise des années 1930 
Étude de document ........................................................................  100
sujet 
17
 Régulation nancière et crises nancières • Raisonnement .....  103
sujet 
18
 L’instabilité nancière • Dissertation ...................................  108
Quelles politiques économiques dans le cadre européen ?
fiche 
4
 Les politiques économiques dans le cadre européen ...........  216
sujet 
19
 La politique européenne de la concurrence 
Mobilisation des connaissances .........................................................  114
sujet 
20
 La situation des nances publiques de pays de l’UE 
Étude de document ........................................................................  116
sujet 
21
 Union économique et monétaire 
et politique conjoncturelle •
 Raisonnement ........................................  119
sujet 
22
 La coordination des politiques conjoncturelles 
dans l’UEM •
 Dissertation ..............................................................  124
 Sociologie
Comment est structurée la société française actuelle ?
fiche 
5
 La structure de la société française actuelle .......................  218
sujet 
1
 Catégories socioprofessionnelles et structure sociale 
Dissertation, étape par étape ...............................................................  16
sujet 
23
 La stratication sociale selon Karl Marx 
Mobilisation des connaissances .........................................................  131
sujet 
24
 Les inégalités de salaires selon le sexe 
et la catégorie socioprofessionnelle •
 Étude de document ....................  133
sujet 
25
 Les évolutions de la structure socioprofessionnelle 
Raisonnement ..............................................................................  136














[image: ]6
sujet 
26
 La pertinence de l’analyse en termes de classes sociales 
Dissertation .................................................................................  141
sujet 
41
 La structure socioprofessionnelle •  
Raisonnement, sujet spécimen 2021 ....................................................  235
sujet 
43
 Tertiarisation de la structure socioprofessionnelle 
Étude de document, sujet spécimen 2021 .............................................  252
Quelles mutations du travail et de l’emploi ?
fiche 
6
 Les mutations du travail et de l’emploi ..............................  220
sujet 
27
 Essor du numérique et mutations de l’emploi 
Mobilisation des connaissances .........................................................  149
sujet 
28
 Statut d’emploi et type de contrat • Étude de document .........  151
sujet 
29
 Numérique et emploi • Raisonnement, sujet zéro 2020 .............  154
sujet 
30
 Travail et intégration sociale • Dissertation...........................  159
 Science  politique
Comment expliquer l’engagement politique 
dans les sociétés démocratiques ?
fiche 
7
 L’engagement politique dans les sociétés démocratiques .....  222
sujet 
3
 Les déterminants de l’engagement • 
Étude de document, étape par étape ......................................................  32
sujet 
31
 Pourquoi l’engagement nécessite-t-il des incitations 
sélectives ? •
 Mobilisation des connaissances ......................................  167
sujet 
32
 La consommation engagée • 
Mobilisation des connaissances, sujet zéro 2020 .....................................  169
sujet 
33
 Pourquoi s’engager ? • Raisonnement ................................  171
sujet 
34
 L’action collective • Raisonnement .....................................  176
sujet 
35
 Les facteurs de l’engagement • Dissertation ........................  183
sujet 
43
 Les formes d’engagement politique • 
Mobilisation des connaissances, sujet spécimen 2021 ...............................  251














[image: ]7
Pour compléter vos révisions, rendez-vous sur annabac.com !
* selon les conditions précisées sur le site
• L’achat de cet Annabac vous permet
de bénéﬁ cier d’un accès GRATUIT
*
à toutes les ressources d’annabac.com
(ﬁ ches, vidéos, quiz, sujets corrigés…)
et à ses parcours de révision.
• Pour proﬁ ter de cette offre,
rendez-vous sur www.annabac.com
dans la rubrique
J’ai acheté un ouvrage Hatier
•  Coordination éditoriale : Grégoire Thorel, assisté de Pauline Huet
et d’Hélène Wachtel
• Édition : François Capelani
• Graphisme : Dany Mourain et le studio Favre & Lhaïk
• Prépresse : Hatier et Nadine Aymard
• Illustration : Juliette Baily
• Schémas : STDI
• Mise en page : STDI
• Iconographie : Hatier illustration
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En quoi consiste le programme 
de SES en Terminale ?
Le programme de l’enseignement de spécialité de SES en Termi-
nale s’articule autour de 12 questions, dont 8 sont évaluées lors 
de l’épreuve écrite.
A  Science économique
1. Quels sont les sources et les déﬁs 
de la croissance économique ?
Notions : croissance économique, progrès technique et innovation, 
productivité, productivité globale des facteurs, institutions, 
inégalités de revenus, croissance soutenable, limites écologiques.
2. Quels sont les fondements du commerce 
international et de l’internationalisation 
de la production ?
Notions : dotations factorielles et technologiques, spécialisation internatio-
nale, commerce international, chaîne de valeur (fragmentation, internationali-
sation), compétitivité, libre-échange, protectionnisme.
REMARQUE Les thèmes 1 et 2 (économie), 6 et 10 (sociologie et science 
politique) sont chaque année au programme de l’épreuve écrite. 
Les thèmes 3, 7, 8 et 12 sont au programme les années impaires ; 
les thèmes 4, 5, 9 et 11 les années paires.
Pour le Grand Oral, tous les thèmes doivent être maîtrisés.
3. Comment lutter contre le chômage ?*
Notions : chômage, sous-emploi, taux de chômage, taux d’emploi, chômage 
structurel, chômage conjoncturel, salaire minimum, salaire d’efcience, poli-
tiques de lutte contre le chômage.
4. Comment expliquer les crises ﬁnancières 
et réguler le système ﬁnancier ?
Notions : crise nancière, bulle spéculative, panique bancaire, instruments de 
régulation du système bancaire et nancier.
5. Quelles politiques économiques 
dans le cadre européen ?
Notions : marché unique, zone euro, politique européenne de la concurrence, 
politique monétaire, politique budgétaire, choc asymétrique.
1
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B  Sociologie et science politique
6. Comment est structurée 
la société française actuelle ?
Notions : espace social, structure socioprofessionnelle, théories des classes 
et de la stratication sociale.
7. Quelle est l’action de l’École sur les destins 
individuels et sur l’évolution de la société ?*
Notions : égalité des chances, taux de scolarisation, taux d’accès à un 
diplôme ou à une formation, massication, démocratisation, inégalités de 
réussite scolaire.
8. Quels sont les caractéristiques contemporaines 
et les facteurs de la mobilité sociale ?*
Notions : mobilité sociale intergénérationnelle, tables de mobilité, mobi-
lité structurelle, uidité sociale, mobilité ascendante, reproduction sociale, 
déclassement, mobilité selon le genre.
9. Quelles mutations du travail et de l’emploi ?
Notions : travail, activité, statut d’emploi, chômage, modèles d’organisation 
(taylorien, post-taylorien), intégration sociale.
10. Comment expliquer l’engagement politique 
dans les sociétés démocratiques ?
Notions : vote, militantisme, paradoxe de l’action collective, variables socio-
démographiques, action collective (objets, acteurs, répertoires).
C  Regards croisés
11. Quelles inégalités sont compatibles avec 
les différentes conceptions de la justice sociale ?
Notions : inégalités économiques et sociales, rapport inter-quantiles, courbe 
de Lorenz, coefcient de Gini, top 1 %, corrélation de revenu parents-enfants, 
formes d’égalité, justice sociale.
12. Quelle action publique pour l’environnement ?*
Notions : action publique, construction des problèmes publics, mise à 
l’agenda politique, politiques environnementales, échelle, instruments de la 
politique climatique, bien commun.
* Thème non évalué lors de l’épreuve écrite de la session 2022.
S’ÉCHAUFFER
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Quelles sont les épreuves 
du nouveau bac en SES ?
Vous avez choisi la spécialité SES en Terminale. Vous devrez 
donc passer l’épreuve écrite correspondante, mais également 
préparer une question en SES en vue du Grand Oral.
A  En résumé
TRAVAIL EN AMONT
Sur deux questions dont l’une au moins 
se rapportant au programme de SES
DÉROULEMENT
Quand ? au 3
e
 trimestre
Durée : 20 min
Structure : exposé sur l’une 
des deux questions + entretien
L’épreuve
de spécialité
(coeff. 16)
\
\
\
Le Grand Oral
(coeff. 10)
DÉROULEMENT
Quand ? en mars
Durée : 4 heures
Structure : 2 sujets au choix :
– dissertation
– épreuve composée
Barème : 20 points
\
\
\
\
B  L’épreuve écrite
1. La structure de l’épreuve
 a Vous avez le choix entre deux sujets de nature différente :
 – une dissertation s’appuyant sur un dossier documentaire ;
 – une  épreuve composée comportant trois exercices : mobilisation des 
connaissances, étude d’un document, raisonnement s’appuyant sur un dos-
sier documentaire.
 a Les sujets sont conçus de manière à couvrir plusieurs dimensions 
du programme :
 – la dissertation et le raisonnement portent sur des champs différents (science 
économique ; sociologie et science politique ; regards croisés) ;
 – la dissertation et chaque partie de l’épreuve composée portent sur diffé-
rentes questions du programme.
2
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CONSEIL Les deux sujets proposés couvrent donc au total 
quatre questions du programme. Cela signiﬁe que vous ne devez faire 
aucune impasse, mais aussi que les questions sur lesquelles vous êtes 
le plus à l’aise sont susceptibles de tomber.
2. Comment s’y préparer ?
 a Vous devez bien évidemment fournir un travail régulier toute l’année, 
an qu’au moment des révisions, vous n’ayez qu’à vous remettre en tête les 
notions déjà maîtrisées. Cela vous permettra également de mieux gérer votre 
stress le jour J !
CONSEIL Il est important de mémoriser au fur et à mesure les points 
essentiels du cours : notions, mécanismes, indicateurs et leur mode 
de calcul, etc. Pour cela, faites des ﬁches et vériﬁez régulièrement que 
vous n’avez pas oublié ce que vous avez appris.
 a Vous devez aussi vous entraîner en temps limité, dans les conditions de 
l’épreuve. Cela vous permettra de mieux vous organiser dans les différentes 
étapes de votre travail : lecture et analyse du sujet, compréhension des docu-
ments, mobilisation de vos connaissances, formulation de la problématique, 
élaboration du plan…
C  Le « Grand Oral »
1. Les trois temps de l’épreuve
Les trois
temps du
Grand Oral
1. LA PRÉPARATION
Sur la question choisie par le jury
(parmi les deux que vous avez travaillées)
20 min. pour mettre en ordre vos idées 
et préparer un support à remettre au jury
\
\
2. L’EXPOSÉ
Présentation synthétique en 5 min.
Debout, sans notes
\
\
3. L’ENTRETIEN
D’abord sur l’exposé (10 min)
Puis sur votre projet de poursuite
d’études (5 min)
\
\
2. Comment s’y préparer ?
> Reportez-vous à la section « Réussir le Grand Oral », p. 261.
S’ÉCHAUFFER
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Comment réussir la dissertation ?
L’épreuve de dissertation consiste à répondre à une question 
en utilisant 3 ou 4 documents factuels. La problématique, la 
construction du plan et le soin apporté à la rédaction sont des 
critères de réussite essentiels.
A  Quels sont les objectifs de la dissertation ?
Pour réussir une dissertation, vous devez :
 – construire une argumentation à partir d’une problématique ;
 – mobiliser les documents proposés et vos connaissances ;
 – rédiger un développement cohérent en ménageant l’équilibre des parties.
B  Comment structurer la dissertation ?
1. L’introduction
L’introduction comporte cinq phases :
" 
La définition du cadre spatio-temporel
' 
La reformulation du sujet et la présentation de votre problématique
( 
L’annonce du plan précisant les grandes parties de votre argumentation
& 
Une accroche, pour montrer l’actualité et la pertinence du sujet
2 
La définition des termes importants du sujet
2. Le développement
 a Le développement, que vous devez organiser en deux ou trois parties 
repose sur le plan que vous aurez préalablement élaboré au brouillon.
 a Chaque partie comprend :
 – une brève introduction présentant l’idée directrice de la partie ;
 – des sous-parties (un paragraphe pour chacune) ;
 – une conclusion partielle synthétisant l’idée directrice de la partie.
CONSEIL Prévoyez une transition pour passer d’une partie à l’autre.
3. La conclusion
 a La conclusion fait d’abord le bilan de l’argumentation, en reprenant les 
grandes idées de chaque partie et en répondant à la problématique.
 a Elle se termine par une ouverture vers d’autres questions liées au sujet.
3
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4
Comment réussir 
l’épreuve composée ?
L’épreuve composée comprend trois parties, qui portent sur trois 
questions du programme et sur au moins deux champs (écono-
mie ; sociologie et science politique ; regards croisés).
A  La mobilisation des connaissances (4 points)
 a Ce premier exercice est constitué d’une seule question. Pour y répondre, 
vous devez faire appel à vos connaissances.
 a Analysez la question, déﬁnissez les notions et organisez votre réponse en 
deux ou trois paragraphes. Commencez par une brève introduction et synthé-
tisez l’essentiel en conclusion.
 a Restez bien dans le cadre de la question et utilisez un vocabulaire précis.
B  L’étude de document (6 points)
 a Le document proposé, de nature statistique (graphique, tableau…) est 
accompagné de deux questions : la première évalue votre compréhension 
du document ; la seconde vous demande de l’exploiter, en faisant si besoin 
appel à vos connaissances.
 a Adoptez une démarche méthodique de collecte de l’information : repérez 
les unités, allez du général au particulier, et faites quelques calculs simples.
 a Prenez appui sur les données du document et citez-les pour répondre.
CONSEIL Tout au long de l’année, travaillez sur les savoir-faire : ils sont 
indispensables pour analyser des documents statistiques.
C  Le raisonnement (10 points)
 a Le sujet est accompagné de 2 ou 3 documents de nature différente. Il vous 
invite à développer un raisonnement, à rassembler et à mettre en ordre des 
informations pertinentes issues du dossier documentaire et de vos connais-
sances personnelles.
 a Votre raisonnement doit comporter une introduction (analyse du sujet), un 
développement (2 à 3 paragraphes argumentés) et une conclusion.
REMARQUE Le dossier documentaire doit vous aider à construire votre 
argumentation. Vous devez vous appuyer sur tous les documents, mais 
il est indispensable de les compléter par vos connaissances.
 a Commencez par analyser le sujet, puis étudiez chaque document : en quoi 
est-il utile pour traiter le sujet ? Enn, déterminez deux ou trois arguments.
S’ÉCHAUFFER
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1
La dissertation épe par ép
Catégories 
socioprofessionnelles 
et structure sociale
>
 Dans quelle mesure les catégories socioprofessionnelles 
restent-elles un instrument pertinent pour définir une 
structure sociale hiérarchisée ?
Ce sujet comporte 4 documents. Pour les besoins liés à l’explication de la 
méthode de la dissertation, nous les avons placés à l’étape 3, p. 19 à 21.
4 h
20 points
  Commencez par identifier le thème du programme auquel se rattache 
le sujet, et isolez les mots ou notions clés.
1
Analyser le sujet
20 min
Il s’agit d’un sujet de sociologie, portant sur le thème 6 du programme : 
« Comment est structurée la société française actuelle ? »
Il s’articule autour de deux notions : « catégories socioprofessionnelles » 
(CSP) et « structure sociale hiérarchisée ».
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question qui appelle une discussion et
une réponse nuancée.
Dans quelle mesure
Le sujet suggère que les CSP sont toujours
pertinentes, mais qu’elles ne sont pas suffisantes.

restent-elles
Il faut mettre en évidence le lien entre CSP et
structure sociale hiérarchisée.
un instrument
pertinent
pour définir
Différenciation d’une population en groupes
sociaux occupant des places distinctes dans
l’espace social.
une structure
sociale hiérarchisée
Nomenclature définie sur des critères
professionnels et regroupant des personnes
présentant des propriétés sociales communes.
les catégories
socioprofessionnelles
17
La dissertation étape par étape
1
  Précisez le champ temporel et spatial concerné.
Le champ temporel et spatial est défini par le programme : la société 
française aujourd’hui.
 D’après les informations précédentes, déterminez ce que l’on vous 
demande. S’agit-il :
– de présenter un phénomène (sujet analytique) ?
– de discuter une affirmation (sujet dialectique) ?
Nous avons affaire à un sujet dialectique : sa formulation invite à montrer 
en quoi les CSP sont un instrument pour définir une structure sociale 
hiérarchisée, et à nuancer cette affirmation pour la France d’aujourd’hui.
 Étudiez la formulation du sujet : définissez les notions et déterminez 
comment le sujet les met en relation.
S’échaufferS’échauffer
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La dissertation étape par étape
1
  Posez-vous les questions que fait naître le sujet :
• Comment les CSP permettent-elles de définir une structure sociale 
hiérarchisée ?
• Dans la société française aujourd’hui, les seules CSP suffisent-elles 
pour définir la structure sociale hiérarchisée ?
• Quels sont les différents instruments permettant de définir 
la hiérarchisation de la structure sociale ?
2
Dégager la problématique
20 min
 Mobilisez vos connaissances personnelles permettant de répondre à 
ces différentes questions.
• Outre les CSP, il existe différents facteurs pour définir la structure 
sociale de la France d’aujourd’hui : le revenu, le diplôme, la composition 
du ménage, la position dans le cycle de vie, le sexe, le lieu de résidence.
• Ces différents facteurs permettent d’établir une hiérarchie dans la 
structure sociale.
  Définissez la problématique, le plus souvent sous la forme d’une ques-
tion qui résume l’ensemble du travail effectué.
PROBLÉMATIQUE
Si les catégories socioprofessionnelles continuent à définir une structure 
sociale hiérarchisée, quels sont les autres critères caractérisant cette 
structure sociale dans la société française aujourd’hui ?
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La dissertation étape par étape
1
 Vous pouvez maintenant vous lancer dans l’étude des documents. 
Ceux-ci doivent venir illustrer vos analyses. Vous devrez bien entendu les 
compléter par vos connaissances personnelles.
 Notez la nature du document (texte, tableau statistique, graphique), 
ainsi que sa date et sa source. Ne retenez que les informations nécessaires 
au traitement de votre problématique.
3
Exploiter les documents
1 h
REMARQUE
La nomenclature 
des CSP est d’abord 
une construction 
statistique.
DOCUMENT 1  Les catégories 
socioprofessionnelles
Le Code des catégories socioprofessionnelles 
(CSP) élaboré par Jean Porte en 1951 a consti-
tué pendant près de 30 ans la principale grille de 
lecture du monde social […]. Cette classifica-
tion n’a pas été construite à partir d’une théorie 
sociologique mais plutôt de façon pragmatique, 
dans le but d’obtenir des corrélations assez fortes 
entre les personnes classées et des groupes de 
pratiques sociales différenciées. Elle repose sur 
un classement de la population en [groupes] 
socioprofessionnels […] qui sont subdivisés en 
une trentaine de catégories, selon un découpage 
qui combine plusieurs critères. […]
Le succès de cette nomenclature tient en par-
tie au fait qu’elle a pu formaliser des représen-
tations sociales déjà fortement ancrées dans la 
société. De plus, elle présente l’intérêt d’être 
exhaustive, dans le sens où chaque individu 
– actif ou inactif – peut être identifié à la caté-
gorie qui lui correspond. C’est d’ailleurs à ce 
titre qu’elle a constitué le support scientifique 
de nombreux travaux sociologiques et politiques 
faisant de l’appartenance de classe le critère prin-
cipal d’identification dans l’espace social. […] 
Le Code des catégories socioprofessionnelles 
5
10
15
20
25
REMARQUE
Elle est utilisée par les 
sciences sociales pour 
étudier la structure 
sociale et la place de 
chaque individu dans 
l’espace social.
S’échaufferS’échauffer
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La dissertation étape par étape
1
(CSP), réalisé à l’occasion du recensement de 
1954, a d’abord été utilisé par les statisticiens de 
l’Insee pour formaliser le lien entre une appar-
tenance professionnelle et des comportements 
économiques, démographiques et sociaux. Dès 
les premiers temps, il est utilisé pour mesurer 
l’évolution des structures sociales, les trajectoires 
professionnelles et les formes de mobilité sociale.
Source : Emmanuel Pierru et Alexis Spire, 
« Le crépuscule des catégories socioprofessionnelles », 
Revue française de science politique, vol. 58, n
o
 3, 2008.
30
REMARQUE
En 2017, le niveau de vie médian des cadres et des professions intellectuelles 
supérieures est environ 1,8 fois supérieur à celui des ouvriers.
DOCUMENT 2
  
Niveau de vie médian
1
 selon la catégorie 
socioprofessionnelle (en euros 2017 constants)
2012 2013 2014 2015 2016 2017
Agriculteurs, artisans, 
commer çants,  chefs 
d’entreprise
20 350 19 960 19 540 20 310 20 550 20 610
Cadres et professions intel-
lectuelles supérieures
33 520 32 740 32 800 33 170 33 240
33 090
Professions intermédiaires 24 550 24 440 24 120 24 210 24 560 24 520
Employés 19 530 19 600 19 620 19 720 19 590 19 720
Ouvriers 18 660 18 590 18 760 18 670 18 860
18 870
Ensemble des actifs 
ayant déjà travaillé
22 100 22 010 21 940 22 160 22 290 22 340
Sources : Enquêtes Revenus fiscaux et sociaux, Insee-DGFiP-Cnaf-Cnav-CCMSA, 2012 à 2017.
1. Niveau de vie par rapport auquel 50 % d’une catégorie socioprofessionnelle a un niveau 
de vie inférieur et 50 % un niveau de vie supérieur.














[image: ]21
La dissertation étape par étape
1
DOCUMENT 3
  
Revenu salarial mensuel moyen des hommes 
et des femmes en 2015 (en euros)
0
2 000
1 500
1 000

500
Femmes Hommes

Source : lafinancepourtous.com, d’après l’Insee, 2019.
REMARQUE
Le salaire moyen 
des femmes 
est inférieur 
d’environ 25 % 
à celui des 
hommes.
1 478
1 938
DOCUMENT 4
  
Quelques caractéristiques des quartiers prioritaires 
(en %)
Quartiers 
prioritaires 
métropolitains
1
Unités urbaines 
environnantes
2
Taux de scolarisation des 16-24 ans 52,9 63,9
Part des emplois précaires
21,4 14
Part des familles monoparentales
24,1 17,6
Source : Portrait des quartiers prioritaires, Observatoire national de la politique de la ville, 2016.
1. Les quartiers prioritaires de la politique de la ville (QPV) sont des territoires sur lesquels 
le revenu moyen par habitant est faible.
2. Les zones urbaines environnantes sont les quartiers non prioritaires à proximité des quar-
tiers prioritaires.
REMARQUE
Dans les quartiers prioritaires, le taux de scolarisation des 16-24 ans est plus faible de 
11 points ; la part des emplois précaires (+ 7,4 points) et des familles monoparentales 
(+ 6,5 points) est plus élevée.
S’échaufferS’échauffer
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1
 Regroupez les informations relevées dans les documents, en y ajoutant 
les connaissances nécessaires. Cela vous aidera à rédiger votre développement.
Ce texte retrace l’histoire de la nomenclature des catégories
socioprofessionnelles (CSP).
• Les critères
de la nomenclature des CSP
• L’utilisation qui en est faite
• La nomenclature des CSP repose
sur plusieurs critères : activité
ou inactivité, profession, statut
de l’emploi, niveau de qualification
• Les CSP rassemblent des individus
ayant des propriétés sociales communes
• Elles définissent une hiérarchie
sociale
Document 1

Utilisation Connaissances
Ce document est un tableau statistique qui compare les revenus
médians selon la catégorie socioprofessionnelle.
Les données statistiques
mettent en évidence
des inégalités
• Le rôle du revenu dans
la hiérarchisation de la structure sociale
• Le lien entre CSP et revenu
Document 2

Utilisation Connaissances
Le graphique représente le revenu salarial moyen en fonction
du sexe, pour l’année 2015.
• L’inégalité entre les salaires
des hommes et ceux des femmes
• Les caractéristiques de l’emploi
des femmes
• La discrimination professionnelle
Document 3

Utilisation Connaissances
Ce tableau de données compare quelques caractéristiques
sociales selon les quartiers.
• La situation dans les zones
prioritaires
• Le lieu de résidence
et la structure sociale
• Le lieu de résidence comme
facteur de hiérarchisation
• Le rôle de la composition
de la famille dans la hiérarchisation
de la structure sociale
Document 4

Utilisation Connaissances
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Les CSP sont un instrument pour définir une structure
sociale hiérarchisée.
Il existe d’autres critères que les CSP pour définir une
structure sociale hiérarchisée.
Par
tie
I
P

ar
tie
II
Argument 1
Les CSP sont une construction des sciences sociales.
E
XPLICATIONS :
• À l’origine, les CSP sont une construction
statistique « pragmatique » (document 1),
élaborée à partir de plusieurs critères.
• Cette nomenclature des CSP est devenue
« le support scientifique de nombreux travaux
sociologiques et politiques » (document 1).
Les CSP,
un instrument
pour déﬁnir une
structure sociale
hiérarchisée
Partie I
23
La dissertation étape par étape
1
 Vous avez désormais un ensemble d’éléments pour répondre à votre 
problématique. Votre réponse doit s’articuler autour de deux ou trois argu-
ments, qui constitueront les deux ou trois grandes parties de votre plan.
  Dans l’énoncé de ces parties, reprenez les termes clés du sujet.
4
Construire le plan
20 min
  Au sein de chaque partie, dégagez deux ou trois idées qui constitueront 
des sous-parties. Pour chaque sous-partie, faites appel à vos connaissances 
pour trouver des arguments, et illustrez-les à l’aide des documents.
  Voici ce que pourrait donner ce travail pour la partie I.
S’échaufferS’échauffer
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Les CSP permettent de faire apparaître une
hiérarchisation de la structure sociale.
E
XPLICATIONS :
• Les CSP font apparaître une hiérarchie
reposant sur les revenus, lesquels varient
en fonction des professions exercées
(document 2).
• Cette hiérarchisation a des effets sur les plans
culturel et social (exemple, le niveau de diplôme).
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La dissertation étape par étape
1
  Il faudra ensuite procéder de la même façon pour la partie II.
  L’introduction formalise le travail d’analyse que vous avez effectué : elle 
présente le sujet, définit les mots clés, formule la problématique et annonce 
les principaux éléments de réponse, c’est-à-dire les grandes parties du plan.
  Elle doit être soignée car elle donne une première impression au correc-
teur ; il est donc préférable de la rédiger d’abord au brouillon.
5
Rédiger l’introduction
20 min
[accroche] Depuis les années 1950, la répartition de la 
population française en catégories socioprofessionnelles 
(CSP) a connu d’importantes mutations. Cette 
évolution est liée aux transformations de la société.
[présentation du sujet et déﬁ nition des mots clés] Mais on peut 
se demander dans quelle mesure les CSP restent un 
instrument pertinent pour décrire une structure 
sociale hiérarchisée. Celle-ci peut être définie comme 
la différenciation d’une population en groupes sociaux 
occupant des places distinctes dans l’espace social. 
Les CSP sont une nomenclature reposant sur des 
critères professionnels et regroupant des personnes aux 
propriétés sociales communes.
CONSEIL
Une phrase d’accroche 
est nécessaire pour 
permettre d’énoncer le 
sujet. Cette accroche 
peut faire référence 
à l’actualité du sujet 
et à sa pertinence.
CONSEIL
Définissez les mots 
clés du sujet afin de 
montrer que vous 
maîtrisez les notions 
clés du programme.
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1. La construction des CSP par les sciences sociales
25
La dissertation étape par étape
1
  Le développement consiste à développer l’argumentation répondant à 
la problématique du sujet. Il doit suivre le plan conçu au préalable en illustrant 
l’argumentation grâce aux documents.
  Chaque partie doit être introduite en précisant son idée principale ainsi 
que les axes (sous-parties) qui seront développés. Elle se clôt par une conclu-
sion partielle, qui en fait la synthèse et amène à la partie suivante.
6
Rédiger le développement
1 h 15
[introduction de la partie] Les CSP sont une construction 
utilisée par les sciences sociales afin de définir une 
structure sociale hiérarchisée.
LÉGENDE
Argument
Explication
Illustration
• La nomenclature des CSP est, à l’origine, une 
construction statistique. Le « Code des catégories 
socioprofessionnelles (CSP) » (document 1, l. 1) a été 
conçu dans les années 1950 par l’Institut national 
de la statistique et des études économiques (Insee). 
Reposant sur la situation professionnelle des Français, 
il est déterminé selon un certain nombre de critères : 
activité ou non, profession, statut, qualification.
CONSEIL
Indiquez le document 
utilisé pour illustrer 
votre argumentation.
I. Les CSP, un instrument pour définir une structure 
sociale hiérarchisée
[problématique] Se poser la question de la pertinence des 
CSP comme instrument pour définir une structure 
sociale hiérarchisée revient à se demander si cette 
dernière n’est pas déterminée par d’autres facteurs. 
[annonce du plan] Pour répondre à cette interrogation, 
nous montrerons que les CSP restent un facteur 
déterminant d’une structure sociale hiérarchisée 
[I], 
puis nous verrons qu’il existe d’autres critères 
[II].
S’échaufferS’échauffer
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II. D’autres critères pour définir une structure 
sociale hiérarchisée
26
La dissertation étape par étape
1
• L’utilisation des CSP comme instrument de la 
structure sociale permet de mettre en évidence 
une hiérarchie sociale fondée sur les professions. 
Chacune d’elles donne en effet accès à des ressources 
différenciées sur le plan économique. Ainsi, le niveau de 
vie médian des cadres et des professions intellectuelles 
supérieures est environ 1,8 fois supérieur à celui des 
ouvriers en 2017 (document 2).
• La hiérarchisation économique de la structure 
sociale s’accompagne d’une hiérarchisation culturelle 
et sociale. Le niveau de diplôme plus élevé des cadres 
et des professions intellectuelles supérieures leur 
donne accès à des pratiques sociales et culturelles 
plus valorisées par la société. Dès lors, on considère 
que la position sociale des cadres et des professions 
intellectuelles supérieures est plus élevée que celle 
des professions intermédiaires, cette dernière CSP 
occupant une position supérieure à celle des employés 
et ouvriers.
[conclusion de la partie et transition] Si à l’origine la 
nomenclature des CSP est une construction 
statistique, les sciences sociales l’ont utilisée pour 
définir la hiérarchie de la structure sociale. Cependant 
il existe d’autres critères de différenciation sociale.
MOT CLÉ
On peut définir la 
position sociale 
comme la place 
occupée par une 
personne ou un groupe 
de personnes dans 
la hiérarchie sociale. 
Généralement elle 
est déterminée par le 
statut professionnel.
CONSEIL
Distinguez bien la 
transition par une 
phrase séparée de 
chaque partie de votre 
développement
• Les sciences sociales se sont emparées de cette 
classification pour étudier la structure sociale. Les CSP 
permettent de déterminer des « comportements 
économiques, démographiques et sociaux » 
(document 1, l. 29-30), et de regrouper des 
personnes ayant des propriétés sociales communes.
[introduction de la partie] La hiérarchie de la structure 
sociale dépend non seulement de l’appartenance 
à une CSP, mais également du genre et du lieu de 
résidence.
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La dissertation étape par étape
1
• Le genre crée un type de hiérarchie dans la 
structure sociale. Selon l’Insee, en 2015 en France, 
le revenu salarial mensuel moyen des femmes était 
inférieur à celui des hommes de près de 25 % 
(document 3). Ainsi, les femmes ont moins accès 
que les hommes aux ressources valorisées comme le 
revenu.
• On peut expliquer une partie des inégalités de 
revenus entre les hommes et les femmes par la 
nature des emplois occupés, résultat d’une division 
genrée du travail : aux femmes les tâches les 
moins valorisées socialement comme les activités 
domestiques, l’aide à la personne, etc. Mais cette 
explication n’est pas suffisante et ne reflète pas les 
évolutions récentes. En effet, alors que les femmes 
sont aujourd’hui plus diplômées que les hommes, 
elles n’ont pratiquement pas accès aux postes les plus 
élevés dans l’entreprise. Elles connaissent ainsi une 
véritable discrimination dans leur vie professionnelle.
MOT CLÉ
La discrimination 
est une différence 
de traitement de 
personnes ou de 
groupes sociaux en 
application de critères 
pourtant interdits par 
la loi : genre, origine 
ethnique, handicap.
• Le lieu de résidence apparaît également comme 
un facteur de hiérarchisation de la structure sociale. 
L’État, dans le cadre de la politique de la ville, 
distingue les quartiers prioritaires qui ont pour 
caractéristique principale une population ayant 
un faible revenu moyen par habitant. Celle-ci 
connaît, comparativement aux personnes vivant 
dans d’autres quartiers, de plus grandes difficultés 
à accéder à des ressources socialement valorisées. 
Le taux de scolarisation des 16-24 ans y est moins 
élevé, la part des emplois précaires plus importante 
(document 4).
• Dans ces quartiers prioritaires, les familles 
monoparentales sont aussi relativement plus 
nombreuses (document 4). Or, celles-ci ont le plus 
souvent des revenus moins élevés et des conditions 
de vie plus précaires. Si la composition de la famille 
peut être un instrument caractérisant la hiérarchie 
de la structure sociale, d’autres critères peuvent 
être utilisés pour différencier les groupes sociaux,
notamment la position dans le cycle de vie en 
fonction de l’âge.
À NOTER
La politique de la 
ville est une politique 
menée par les pouvoirs 
publics pour maintenir 
la cohésion sociale 
dans les quartiers 
défavorisés.
S’échaufferS’échauffer
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La dissertation étape par étape
1
[conclusion de la partie] Le genre et le lieu de résidence 
sont des critères de différenciation sociale : les 
femmes et les habitants des quartiers prioritaires 
occupent, le plus souvent, des positions sociales 
moins élevées dans la structure sociale aujourd’hui 
en France.
  La conclusion doit être rédigée avec soin. Elle fait le bilan de l’argumen-
tation afin d’apporter une réponse à la problématique. Elle comporte égale-
ment une ouverture vers d’autres questions en lien avec le sujet.
7
Rédiger la conclusion
[bilan] Les CSP, construction statistique fondée sur 
la situation professionnelle, restent un instrument 
caractérisant une structure sociale hiérarchisée. Non 
seulement, elles regroupent des personnes ayant des 
propriétés sociales communes, mais l’appartenance 
à une CSP détermine également une position dans 
la hiérarchie sociale. Cependant, l’appartenance 
socioprofessionnelle n’est pas le seul critère de 
différenciation sociale. Le genre (homme-femme) 
et le lieu de résidence (quartier prioritaire ou non) 
en sont également des facteurs déterminants. 
[ouverture] Aujourd’hui, l’espace social voit s’accentuer les 
inégalités, notamment celles existant au sein même 
des CSP. Or, cette évolution risque de remettre en 
cause la cohésion de la société.
15 min
  Il est indispensable de relire sa copie afin de corriger les fautes d’ortho-
graphe qu’une rédaction trop rapide au propre rend quasi inévitables.
8
Se relire
10 min
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Le sujet est formulé sous la forme d’une question

qui implique une analyse expliquant la relation
entre deux notions.
Comment
Le sujet implique de considérer les droits de
propriété comme un facteur positif.
favorisent-ils
Institution qui est un droit, garanti par l’État,
de disposer d’un bien dans le cadre de la loi.
les droits
de propriété
Augmentation soutenue et durable des richesses
créées dans une économie. Elle est mesurée par
le taux de croissance du produit intérieur brut
(PIB) réel.

la croissance
économique
29
2
La mobilisation des connaissances 
épe par ép
Droits de propriété et 
croissance économique
>
 Comment les droits de propriété favorisent-ils 
la croissance économique ?
30 min
4 points
  Commencez par identifier le thème du programme auquel se rattache 
le sujet.
1
Comprendre la question
10 min
Il s’agit d’un sujet de science économique, portant sur le thème 1 
du programme : « Quels sont les sources et les défis de la croissance 
économique ? »
 Étudiez la formulation du sujet : définissez les notions et déterminez 
comment elles sont mises en relation.
S’échauffer
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Les droits de propriété sont une incitation à entreprendre
et à investir, ce qui favorise la croissance économique
Les droits de propriété favorisent l’innovation, facteur
de croissance économique
Axe
I
Axe

II
30
La mobilisation des connaissances étape par étape
2
  Précisez le champ temporel et spatial concerné.
Le sujet ne définit pas de champ temporel et spatial. Il faut donc 
répondre d’une manière générale et non en fonction d’une époque 
ou d’un pays.
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  Recherchez dans le cours les éléments liant institutions et croissance 
économique. Partez des relations générales entre droits de propriété et crois-
sance, pour affiner ensuite les mécanismes à l’œuvre.
2
Rassembler ses connaissances
5 min
Quel rôle jouent les droits de propriété dans la vie économique ?
→ Comment les droits de propriété créent-ils un climat de confiance ?
→ Les entrepreneurs sont-ils alors incités à développer leur activité ?
Par quels mécanismes les droits de propriété favorisent-ils la croissance 
économique ?
→ On détaillera le fonctionnement des brevets.
→ Quel est le lien entre brevets et innovation ?
  Le sujet étant de type analytique, chaque axe de votre réponse formule 
un argument mettant en relation les notions du sujet.
3
Déterminer les axes de la réponse
5 min
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La mobilisation des connaissances étape par étape
2
 Structurez votre réponse sous forme de paragraphes bien distincts. 
N’oubliez pas de prévoir une introduction et une conclusion.
Introduction
4
Rédiger la réponse
10 min
[déﬁ nition des notions du sujet] Le droit de propriété est 
une institution qui est un droit, garanti par l’État, de 
disposer d’un bien dans le cadre de la loi. La croissance 
économique représente l’augmentation soutenue 
et durable des richesses créées dans une économie. 
[rappel du sujet] La question est de savoir comment les 
droits de propriété favorisent la croissance économique.
CONSEIL
L’introduction doit 
définir les notions à 
mobiliser (droits de 
propriété et croissance 
économique) et 
rappeler le sujet.
Développement
Les droits de propriété présentent un cadre 
juridique qui favorise l’esprit d’entreprise. En effet, les 
entrepreneurs sont incités à investir car ils sont assurés 
de bénéficier des profits générés par leur travail. Si le 
droit de propriété n’est pas respecté, il est possible de 
faire appel à la justice. Le profit dégagé par l’activité 
de l’entreprise sera investi,  d’où une accélération de la 
croissance économique.
Les droits de propriété encouragent l’innovation car 
celle-ci est protégée par les brevets. Ces derniers 
assurent aux entrepreneurs qui en sont détenteurs une 
situation de monopole, ce qui doit favoriser la hausse 
de leurs profits. Et l’innovation permet d’accroître les 
gains de productivité, source de croissance économique.
MOT CLÉ
Les brevets sont des 
droits de propriété 
sur des inventions 
qui garantissent 
aux innovateurs le 
monopole de leur 
exploitation.
LÉGENDE
Argument
Explication
Conclusion
Les droits de propriété offrent aux entrepreneurs un 
cadre juridique qui les incite à investir et à innover. 
Ces incitations favorisent la croissance économique.
CONSEIL
La conclusion résume 
les arguments des 
paragraphes.
S’échaufferS’échauffer
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L’étude de document épe par ép
Les déterminants 
de l’engagement
1 h
6 points
DOCUMENT
  
Répartition socioprofessionnelle 
des Gilets jaunes interviewés (en %)
45
40
35
30
25
20
15
10

AE
ACCE CPIS PI E O
5
0
Actifs Gilets jaunes
Population active française en 2017

Source : Enquête Gilets jaunes réalisée auprès de 166 personnes les 24 novembre et 1
er  
décembre 
2018, Le Monde, 11 décembre 2018.
AE : agriculteurs-exploitants
ACCE : artisans, commerçants et chefs d’entreprise
CPIS : cadres et professions intellectuelles supérieures
PI : professions intermédiaires. E : employés. O : ouvriers
> 1. Comparez le poids des employés parmi les Gilets jaunes et dans la 
population active.
> 2. La répartition socioprofessionnelle des Gilets jaunes est-elle 
conforme au profil sociologique des personnes traditionnellement 
engagées ?
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Repérez dans le document deux données
et effectuez un calcul pour mettre
en évidence un écart.
Comparez
Population qui occupe ou cherche un emploi.

population active
Mouvement social qui s’est développé
en France au cours de l’hiver 2018,
portant des revendications autour du
pouvoir d’achat, des inégalités sociales
et de la justice fiscale.
Gilets jaunes
QUESTION 1

Il s’agit de comparer les caractéristiques
sociologiques des Gilets jaunes avec celles des
personnes qui s’engagent d’une façon générale.

conforme au profil
sociologique
Participation personnelle à diverses actions
pour porter collectivement des idéaux et
des revendications.
personnes engagées
Poids de chaque catégorie socioprofessionnelle
(CSP) en pourcentage de l’ensemble de la
population considérée.
La répartition
socioprofessionnelle
QUESTION 2

33
L’étude de document étape par étape
3
  Il faut d’abord identifier le thème du programme à partir du document 
et des deux questions posées.
1
Analyser le sujet
20 min
Le mouvement social des Gilets jaunes évoque la question de l’engagement 
politique, qui relève du thème 5 du programme de sociologie et science 
politique « Comment expliquer l’engagement politique dans les sociétés 
démocratiques ? ». Il porte plus spécifiquement sur les variables sociales
qui influencent l’engagement.
 Étudiez chacune des questions et définissez-en les mots clés afin 
d’expliciter le travail attendu.
S’échaufferS’échauffer
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  Repérez sa source, son auteur éventuel, sa date de publication.
2
Comprendre le document
10 min
Le document présenté est issu d’une enquête menée auprès des Gilets 
jaunes, publiée le 11 décembre 2018 par 
Le Monde
, considéré en France 
comme le quotidien national de référence.
  Identifiez le type de document statistique, la nature et la signification 
des données qui y sont présentées.
• Il s’agit d’un diagramme en bâtons construit avec des données 
exprimées en pourcentage. 
• Ces données permettent de comparer la répartition socioprofessionnelle 
des Gilets jaunes interrogés et celle de la population active française.
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  Établissez la méthode à mobiliser pour répondre à la question 1.
3
Préparer ses réponses
10 min
Quel est l’intérêt méthodologique de la comparaison demandée ?
→ On peut ainsi observer des CSP sous-représentées et d’autres 
sur-représentées au sein du groupe des Gilets jaunes interrogés.
Comment montrer ces catégories sur-représentées et sous-représentées ?
→ Ces constats peuvent être observés en relevant les différences de 
hauteur des bâtons de l’histogramme.
→ Ils doivent ensuite être établis par des calculs d’écarts absolus entre 
deux valeurs pour une même CSP.
  Structurez la réponse à la question 2.
• Il faut caractériser, données à l’appui, la répartition socioprofessionnelle 
des Gilets jaunes interrogés et la comparer à celle de la population active 
pour identifier les CSP sur- et sous-représentées.
• En s’appuyant sur le cours, on montre que le profil sociologique des 
Gilets jaunes diffère de celui des personnes engagées dans leur ensemble.
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L’étude de document étape par étape
3
Développement
La répartition socioprofessionnelle des Gilets jaunes 
est marquée par la forte présence des catégories 
populaires et moyennes – les trois quarts sont 
employés, ouvriers et professions intermédiaires – et 
la faible place des cadres (6 %). Les employés y sont
sur-représentés (44 % contre 26 % dans la population 
active), tout comme les artisans-commerçants et chefs 
d’entreprise – des artisans-commerçants pour la 
plupart – (14 % contre 5 % dans la population active).
La structure socioprofessionnelle des Gilets jaunes qui 
apparaît ici n’est pas conforme aux caractéristiques 
sociologiques des personnes traditionnellement 
engagées. En effet celles-ci ont en moyenne un niveau 
de diplôme et de revenu élevé et appartiennent plus 
souvent à des catégories moyennes-supérieures (cadres 
et professions intellectuelles supérieures).
MOT CLÉ
Une CSP sur-
représentée parmi les 
Gilets jaunes signifie 
que son poids dans 
cette population est 
supérieur à son poids 
dans la population 
de référence (ici la 
population active).
On peut donc affirmer, au vu de cette enquête, 
que le mouvement des Gilets jaunes s’est largement 
appuyé sur une mobilisation de personnes qui ne 
correspondent pas au profil sociologique de celles 
habituellement engagées.
À NOTER
Il faut être prudent 
dans l’exploitation de 
l’enquête qui porte sur 
des effectifs limités. 
Les marges d’erreur 
statistiques peuvent 
donc être importantes.
Conclusion
4
Rédiger ses réponses
20 min
1. Les employés représentent près de 45 % des Gilets 
jaunes actifs interrogés, contre un peu plus de 25 % de 
la population active française en 2017.
2. [introduction] Une enquête statistique sur les Gilets 
jaunes a permis de mettre en évidence certaines 
spécificités sociologiques des personnes de ce 
mouvement social.
CONSEIL
En introduction, 
présentez brièvement 
le document sur lequel 
va s’appuyer votre 
développement.
LÉGENDE
Argument
Explication
Illustration
S’échaufferS’échauffer
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On vous demande d’expliquer les conséquences
positives et négatives du commerce international.

vous montrerez 
Échanges commerciaux de biens
et de services entre pays.
commerce
international
Écarts de revenus entre les agents économiques
inégalités au sein
Écarts de niveaux de vie et de développement
entre pays.
inégalités
entre pays

36
4
Le raisonnement épe par ép
Commerce international 
et inégalités
>
 À l’aide de vos connaissances et du dossier 
documentaire, vous montrerez que le commerce 
international a des effets sur les inégalités entre 
les pays et au sein des pays.
Ce sujet comporte 3 documents. Pour les besoins liés à l’explication de la 
méthode du raisonnement, nous les avons placés à l’étape 3, p. 38 à 40.
2 h 30
10 points
  Déterminez à quel thème du programme se rattache le sujet.
1
Analyser les termes du sujet
10 min
Il s’agit d‛un sujet d’économie, portant sur le thème 2 du programme : 
« Quels sont les fondements du commerce international et de 
l’internationalisation de la production ? »
 Étudiez la formulation du sujet : repérez les notions, définissez-les et 
observez comment le sujet les met en relation.
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Écarts de revenus entre les agents économiques
à l’intérieur d’un pays.
inégalités au sein
des pays
Écarts de niveaux de vie et de développement
entre pays.
inégalités
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Le raisonnement étape par étape
4
  Précisez le champ temporel et spatial concerné.
Le champ spatial est défini par le sujet : il s’agit de tous les pays insérés 
dans le commerce mondial. Le champ temporel retenu est celui des 
documents, soit de 1980 à aujourd’hui.
  Identifiez le type de sujet auquel vous avez affaire. Est-ce un sujet :
– analytique (présenter un phénomène) ?
– didactique (discuter une affirmation) ?
Ce sujet est ici de type analytique. Il s’agit d’analyser les conséquences 
positives et négatives du commerce international sur les inégalités.
 Seuls les notions et mécanismes figurant dans le programme sont 
attendus. Ici, il faut mobiliser ceux qui concernent les effets du commerce 
international à deux niveaux : entre les pays et à l’intérieur des pays.
Quels sont les effets du commerce international sur les inégalités entre 
les pays ?
→ Quel est le lien entre la hausse des débouchés et la croissance ?
→ On étudiera les effets positifs de la spécialisation internationale.
Quels sont les effets du commerce international sur les inégalités au sein 
des pays ?
→ On prendra en compte les revenus d’activité (salariée ou non) et du 
capital (dividendes, intérêts…). 
→ Les effets du commerce international doivent être distingués selon le 
type d’agents économiques (salariés, cadres, dirigeants, actionnaires).
2
Mobiliser ses connaissances
15 min
S’échaufferS’échauffer
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Le raisonnement étape par étape
4
  Les documents ne doivent pas borner votre réflexion : cette étape est 
donc postérieure à l’étude du sujet. 
 Interrogez-vous et mobilisez vos connaissances pour bien exploiter 
les documents. Quelles informations retenir pour traiter le sujet ? Quels liens 
éventuels établir entre les documents ? Comment puis-je enrichir le dossier 
documentaire grâce à mes connaissances ?
 Il convient de lire correctement les données statistiques et de faire 
éventuellement quelques calculs simples pour mieux les exploiter.
3
Exploiter les documents
25 min
DOCUMENT 1
  
Évolution du PIB par habitant pour quelques pays 
entre 1980 et 2018 (indice base 100 = monde)
1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2018
France 231 235 252 261 269 255 234 215 206
Japon 194 221 256 267 247 235 215 205 198
Corée du Sud 63 83 114 156 172 184 193 188 n.r.
Chine 14 23 22 29 32 43 63 82 99
Brésil 147 133 121 126 114 106 109 95 83
Monde 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Source : WID.world (Base de données mondiale sur les inégalités), mars 2020.
n.r. : non renseigné.
REMARQUE
L’indice de base, ramené à 100 pour chaque année, est celui du produit intérieur brut (PIB) 
par habitant mondial ; mais ce dernier n’est pas constant pour autant. Quand l’indice du 
PIB/habitant d’un pays diminue, cela signifie que l’écart de croissance par rapport au PIB 
mondial/habitant diminue et non pas que le PIB par habitant du pays baisse.
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4
DOCUMENT 2
  
Inégalités nationales, 
inégalité mondiale
[Un double retournement est en cours. D’une 
part, après deux siècles de hausse continue, l’iné-
galité des niveaux de vie entre pays a commencé à 
décroître : si l’on vivait vingt fois mieux en France 
ou en Allemagne qu’en Chine et en Inde il y a 
vingt ans, l’écart a aujourd’hui diminué plus que 
de moitié. D’autre part, l’inégalité a augmenté au 
sein de nombreux pays, souvent après plusieurs 
décennies de stabilité. Ainsi aux États-Unis, l’iné-
galité est revenue aujourd’hui à un niveau jamais 
observé depuis un siècle. […] Parce que l’on a ten-
dance à regarder autour de soi plutôt qu’au-delà 
des frontières, la montée des inégalités nationales 
a tendance à éclipser la baisse – pourtant incontes-
table – de l’inégalité mondiale.
] […] Dès qu’on 
l’aborde sous ce double aspect national et interna-
tional, la relation entre mondialisation et inégalités 
se révèle plus complexe qu’il n’y paraît. […] 
[Bien 
sûr, ces deux perspectives ne sont pas indépen-
dantes. L’extension des échanges internationaux, la 
mobilité du capital et de la main-d’œuvre, la diffu-
sion des innovations technologiques comblent peu 
à peu le fossé entre pays riches et pays en dévelop-
pement. Mais, en même temps, elles contribuent à 
modifier la répartition des revenus au sein même 
de ces économies. La croissance du commerce 
mondial explique que certaines lignes de produc-
tion émigrent des pays les plus développés vers les 
pays émergents, que la demande de main-d’œuvre 
non qualifiée diminue dans les pays les plus avan-
cés – entraînant une chute des rémunérations rela-
tives –, que, partout dans le monde, le haut de la 
distribution des salaires s’aligne sur le pays où l’élite 
économique est la mieux rémunérée et que, par-
tout aussi, les revenus du capital s’accroissent plus 
vite que ceux du travail.
]
Source : François Bourguignon, 
La Mondialisation de l’inégalité, Seuil, 2012.
5
10
15
20
25
30
35
LÉGENDE
[1
re
 partie : constat]
[2
e
 partie : explications, 
facteurs]
• Idée principale 
du texte
• Baisse de l’inégalité 
entre pays
• Hausse des 
inégalités au sein 
des pays
S’échaufferS’échauffer
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DOCUMENT 3
  
Évolution de la part du décile supérieur dans le revenu 
national dans quelques pays (1980-2018, en %)
20
1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015

55
50
45
40
35
30
25
60
Inde
États-Unis
Russie
Chine
Europe
1980
Part du décile supérieur dans le revenu total

Source : http://piketty.pse.ens.fr/files/ideologie/pdf/G0.3.pdf.
Lecture : La part du décile supérieur (les 10 % des revenus les plus élevés) dans le revenu 
national total était de 26 % en 1980 en Russie.
REMARQUE
La lecture de ce graphique permet de mettre en évidence les inégalités de revenus : 
si les revenus étaient également répartis au sein de chaque pays, le décile supérieur 
percevrait 10 % du revenu national.
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Ce tableau présente l’évolution du produit intérieur brut (PIB)
par habitant de quelques pays de 1980 à 2018, par rapport au PIB
par habitant au niveau mondial
Depuis 1980, on constate une baisse
des écarts de PIB par habitant entre pays
industrialisés et économies émergentes.
Les inégalités de niveaux
de vie entre pays baissent.
Document 1

Utilisation Connaissances
Les effets du commerce
international sur les inégalités
sont contrastés :
• baisse des inégalités entre pays
• hausse des inégalités internes
dans les pays développés.
• Les inégalités entre pays diminuent
nettement.
• Les inégalités internes augmentent :
selon le niveau de qualification
et le statut, les agents économiques
ne vont pas tirer les mêmes revenus
de la mondialisation des échanges.
Document 2

Utilisation Connaissances
Ce texte, rédigé par un économiste, dresse un bilan contrasté
de l’effet du commerce international sur les inégalités.
Ce graphique met en évidence les évolutions de la part du décile supérieur
dans le revenu national de quelques pays et de l’Europe depuis 1980.
La part du revenu national détenue
par le décile supérieur augmente
dans tous les pays :
• dès 1980 (États-Unis, Europe),
• plus nettement à partir des années
1990 (Inde, Russie, Chine).
Les plus riches ont tendance
à s’enrichir : ce phénomène
est la conséquence de la hausse
des revenus du capital détenus
par une élite, par rapport
à ceux du travail.
Document 3

Utilisation Connaissances
 Au brouillon, regroupez les informations utiles pour traiter le sujet et 
ajoutez-y vos connaissances nécessaires. 
S’échaufferS’échauffer
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Le raisonnement étape par étape
4
Les inégalités entre pays ont tendance à se réduire dans un contexte de 
mondialisation croissante.
Explication : La hausse des débouchés et la spécialisation des économies 
insérées dans le commerce mondial favorisent la croissance.
Illustration : Cette source de croissance permet aux pays émergents 
comme la Chine ou la Corée du Sud de combler leur retard.
Argument
1
 Pour le raisonnement, les attentes en matière d’introduction sont 
moindres que pour la dissertation. Préparez-la tout de même au brouillon. 
Rédigez une phrase d’accroche, avant de faire figurer a minima les termes du 
sujet (mots clés) et l’annonce des étapes du raisonnement.
5
Rédiger l’introduction
15 min
Les inégalités au sein des pays insérés dans le commerce mondial 
s’accroissent.
Explication : L’essor du commerce mondial profite inégalement aux 
agents économiques.
Illustration : Ce sont les salariés les plus qualifiés ou encore les actionnaires 
et les dirigeants qui voient leurs revenus s’accroître le plus.
Argument
2
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4
Déterminer les grands axes 
de la réponse
20 min
  Formulez deux ou trois arguments permettant de répondre à la ques-
tion posée : ils deviendront les axes de votre réponse.
  Reprenez les questions posées à l’étape 2 et l’étude du dossier docu-
mentaire (étape 3) afin de faire ressortir les arguments principaux. 
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Le raisonnement étape par étape
4
[accroche et déﬁ nition des mots clés] Le commerce 
international, c’est-à-dire les échanges de biens et 
de services au niveau mondial, est en progression 
constante depuis la seconde moitié du 
XX
e
 siècle. 
[reprise du sujet] Quelles en sont les conséquences sur 
les inégalités ? 
[étapes du raisonnement] Notre analyse se 
déploiera sur deux échelles. Nous montrerons que le 
commerce international conduit à une réduction des 
inégalités entre les pays 
[I], mais qu’il a tendance à 
accroître celles à l’intérieur des États 
[II].
6
Rédiger le développement
50 min
  Le développement doit être structuré : il reprend les arguments énon-
cés dans l’introduction.
  Une bonne copie est celle qui fait apparaître clairement la logique de 
l’argumentation (méthode AEI) : il faut énoncer l’idée principale en en-tête de 
paragraphe, la scinder en arguments secondaires (A), développer l’explica-
tion articulant mécanismes et notions (E), avant d’illustrer grâce au dossier 
documentaire (I).
Les échanges commerciaux sont facteurs de profit et 
de croissance. Conformément aux thèses favorables au 
libre-échange, le commerce international permet aux 
pays de se spécialiser dans la production pour laquelle ils 
ont un avantage comparatif ou des dotations factorielles 
ou technologiques favorables. Cette spécialisation est ainsi 
source de gains de productivité et de baisse des coûts 
de production, lesquels se conjuguent aux économies 
d’échelle liées à la hausse des débouchés.
LÉGENDE
Argument
Explication
Illustration
À NOTER
Les pays vont produire 
les biens qui nécessitent 
un usage intensif de 
facteurs de production 
abondants sur leur sol.
I. Le commerce international, 
facteur de baisse des inégalités entre pays
S’échaufferS’échauffer
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Le raisonnement étape par étape
4
L’insertion dans le commerce international profite 
inégalement aux firmes. Si la pression concurrentielle 
peut nuire aux industries insuffisamment 
compétitives, les firmes les plus productives peuvent, 
au contraire, à la fois mieux résister à la concurrence 
sur le marché intérieur et augmenter leurs débouchés 
à l’international. La conséquence en est une hausse 
de leur chiffre d’affaires et des revenus d’activité et 
du capital des actionnaires et des dirigeants. En Inde, 
les 10 % des revenus les plus élevés représentent 
55 % du revenu national en 2018 contre 32 % en 
1980 (document 3). Dans une moindre mesure, les 
inégalités de revenus s’accroissent également dans les 
pays développés : en Europe, entre les mêmes dates, 
34 % du revenu national sont détenus par le décile 
supérieur contre 28 %.
Les effets de la mondialisation sur les salariés sont 
contrastés. Les plus qualifiés, plus polyvalents et plus 
productifs, recherchés par les firmes multinationales, 
voient leurs revenus augmenter. 
A contrario
, les peu 
qualifiés, dans les pays développés, peuvent subir 
du chômage en raison de la concurrence des pays 
émergents ou encore être condamnés à des emplois 
faiblement rémunérateurs. Cette polarisation des 
emplois favorise la hausse des inégalités internes de 
revenus (document 2).
MOT CLÉ
Les revenus qui 
rémunèrent les 
facteurs de production 
sont dits « primaires ». 
Ils englobent les 
revenus d’activité 
(salariée ou non) et 
les revenus du capital 
(dividendes, loyers, 
intérêts).
À NOTER
La polarisation des 
emplois renvoie à 
l’accroissement de la 
part des emplois plus 
qualifiés et de ceux 
moins qualifiés et à la 
baisse de la proportion 
des emplois au milieu 
de l’échelle des 
qualifications.
Cette mondialisation des échanges participe à diminuer 
les inégalités de développement entre pays. En effet, la 
croissance permet une hausse du niveau de vie, mesuré 
par le PIB par habitant. Alors qu’en Chine il était 
environ cinq fois plus faible que le niveau de vie moyen 
mondial en 1990, il lui est comparable en 2018 
(document 1). La hausse du niveau de vie va ainsi 
contribuer à augmenter l’espérance de vie ou encore le 
niveau d’éducation. Un tel mécanisme est commun aux 
économies émergentes depuis une trentaine d’années 
– cela a été le cas également de la Corée du Sud.














[image: ]45
Le raisonnement étape par étape
4
É

É

T

T

T

A

A

P

P

E

E

au propre
  La conclusion doit synthétiser les arguments et répondre clairement au 
sujet (bilan). L’ouverture vers d’autres questions en lien avec le sujet n’est pas 
exigée, mais elle est appréciée par les correcteurs.
7
Rédiger la conclusion
[bilan] Les effets du commerce international sur la 
réduction des inégalités sont contradictoires : s’il y a 
une diminution des différences de niveaux de vie entre 
les pays, l’inégal partage du supplément de richesses 
accroît les inégalités intérieures. 
[ouverture possible] Néanmoins le repli sur soi ne constitue 
pas la solution : les effets du protectionnisme peuvent 
être délétères sur les économies (mesures de rétorsion, 
perte de débouchés, hausse des prix, etc.).
10 min
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 Une rédaction claire et soignée est attendue : une relecture attentive 
est donc indispensable pour éliminer les fautes d’orthographe.
8
Se relire
5 min
S’échaufferS’échauffer
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Économie
Quels sont les sources et les déﬁs 
de la croissance économique ?
sujets 
5
 à 
9
  48
Quels sont les fondements du commerce 
international et de l’internationalisation 
de la production ?
sujets 
10
 à 
14
  73
Comment expliquer les crises ﬁnancières 
et réguler le système ﬁnancier ?
sujets 
15
 à 
18
  98
Quelles politiques économiques 
dans le cadre européen ?
sujets 
19
 à 
22
  114
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Comment est structurée la société française actuelle ?
sujets 
23
 à 
26
  131
Quelles mutations du travail et de l’emploi ?
sujets 
27
 à 
30
  149
Science politique
Comment expliquer l’engagement politique 
dans les sociétés démocratiques ?
sujets 
31
 à 
35
  167
Regards croisés
Quelles inégalités sont compatibles avec les 
différentes conceptions de la justice sociale ?
sujets 
36
 à 
39
  190
47
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39
• En dépit du développement des services collectifs de santé ou d’éduca-
tion, les inégalités selon l’origine sociale restent fortes. En termes d’édu-
cation, la massification ne s’est pas traduite par une réelle démocratisation 
scolaire. Et les formations très sélectives, comme les classes préparatoires 
aux grandes écoles (CPGE), restent l’apanage des milieux sociaux favorisés. 
Dans le domaine de la santé, les inégalités d’espérance de vie entre cadres 
et ouvriers restent fortes, et plus encore si l’on compare l’espérance de vie 
en bonne santé.
II. Des effets pervers et une crise de légitimité
1. Des effets désincitatifs
• Selon la logique libérale, les minima sociaux ou les indemnités chômage
pourraient avoir des effets désincitatifs. Les bénéficiaires feraient un arbi-
trage, préférant le maintien de leurs prestations à un retour à l’emploi, notam-
ment à bas salaire. Quant aux plus démunis, ils auraient des difficultés à sortir 
de la pauvreté et pourraient tomber dans des trappes à inactivité malgré les 
mesures d’accompagnement mises en place (document 3), restant ainsi en 
dessous du seuil de pauvreté.
• Dans les années 1970, Arthur Laffer, un économiste libéral, a mis en évi-
dence les effets désincitatifs des impôts. Au-delà d’un seuil dit « optimal » 
d’imposition, les agents économiques auraient tendance à moins produire 
pour échapper aux prélèvements, voire à pratiquer l’évasion fiscale. Ce prin-
cipe du « trop d’impôt tue l’impôt » a inspiré des baisses de prélèvements 
obligatoires importantes en réponse à la défiance de nombreux citoyens.
2. Une crise de légitimité
• Certaines mesures de justice sociale font débat. 
Le versement du RSA est suspendu à de nombreux 
critères (document 3). Si certains experts mettent en 
avant l’effet de trappes, d’autres pointent la situation 
des  non-recours. Cette question s’est ainsi invitée 
lors de l’élection présidentielle de 2017, certains can-
didats plaidant pour l’instauration d’un système de 
revenu universel. Par ailleurs, dans le contexte de la 
crise sanitaire de Covid-19, la situation des étudiants 
sans revenu d’appoint, mais ne pouvant percevoir le RSA, pose question. 
Dans le domaine de l’éducation, si l’instauration récente de quotas de bache-
liers boursiers dans certaines formations du supérieur peut sembler légitime, 
elle est source de critiques : rupture d’égalité pour les uns ou risque de dis-
crimination pour d’autres.
À NOTER
L’estimation du taux 
de non-recours au 
RSA (part des per-
sonnes ayant droit au 
RSA et ne le deman-
dant pas) se situe 
dans une fourchette 
de 28 à 35 %.
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Inégalités et justice sociale • CORRIGÉ
39
• Face à l’impôt, on assiste à une hausse du sentiment d’injustice. Une enquête 
récente montre que différents prélèvements (contribution sociale généralisée, 
taxe sur la valeur ajoutée, taxe foncière) sont considérés comme injustes pour 
une majorité de la population, posant ainsi le problème du consentement à 
l’impôt (document 1). Certains, et notamment les moins aisés, ont ainsi le 
sentiment de beaucoup plus contribuer au financement du système que d’en 
bénéficier. Le modèle du citoyen contribuant à l’intérêt général et payant ses 
impôts par devoir a donc tendance à s’effriter.
Conclusion
[bilan] Depuis une quinzaine d’années, on assiste à l’aggravation des inéga-
lités de niveaux de vie et de patrimoine tandis que persistent des inégalités 
sociales. Les pouvoirs publics peinent à atteindre leurs objectifs de réduction 
de ces écarts. En outre, certaines mesures redistributives sont critiquées pour 
leur effet désincitatif. Parallèlement, c’est l’idée même de prélèvement qui 
est décriée, délégitimant le principe du consentement à l’impôt. [ouverture] 
Dans les sociétés démocratiques, la question de l’acceptation des politiques 
publiques est cruciale pour les gouvernants. Or, la défiance des citoyens ne 
cesse de progresser, comme en témoignent la montée de l’abstention et les 
derniers mouvements sociaux. L’organisation de débats de citoyens, notam-
ment en réponse à la quête de justice sociale des Gilets jaunes, suffira-t-elle 
à légitimer les actions à venir ?
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1
Les sources et les défis 
de la croissance économique
A  Les enjeux du thème
1. Quelles sont les sources
de la croissance?
2. Quel rôle joue 
le progrès technique?
4. Quelles sont les limites du progrès
technnique et de la croissance? 
3. Quels sont les liens entre
les institutions et la croissance?
Les sources et les déﬁs de
la croissance économique 
B  Les points à maîtriser
1. Les sources de la croissance
 a Déﬁnition de la croissance
 – augmentation soutenue, pendant une période longue, de la production 
d’un pays
 – mesurée par la variation du produit intérieur brut (PIB) réel
MOT CLÉ  Le PIB mesure les richesses créées par les unités de 
production résidentes sur le territoire national durant une année.
 a Deux principales sources
 – accumulation des facteurs de production, travail et capital : croissance dite 
extensive
 – amélioration de l’efcacité des facteurs de production (progrès technique), 
mesurée par la hausse de la productivité globale des facteurs (PGF) : crois-
sance dite intensive
2. Le rôle du progrès technique
 a Le progrès technique désigne l’ensemble des innovations : nouveaux pro-
duits, nouvelles méthodes de production, nouvelles manières d’organiser le 
travail.
 a Le progrès technique est source endogène de croissance.
Investissement
en recherche-
développement
(R&D)
Croissance
économique
Progrès
technique
Externalités
positives
Hausse
de la PGF














[image: ]211
3. Institutions et croissance
 a Les institutions désignent l’ensemble des organisations, des règles 
(réglementation, lois) et des pratiques acceptées par tous, qui encadrent les 
échanges.
 a De « bonnes institutions » (État de droit, droit de propriété, brevets) créent 
un cadre qui favorise l’investissement et l’innovation, et donc la croissance.
MOT CLÉ  Le droit de propriété est le droit, garanti par l’État, de pouvoir 
utiliser, tirer proﬁt ou disposer (c’est-à-dire vendre ou transformer) des 
biens dans le cadre prévu par la loi.
4. Les limites du progrès technique 
et de la croissance
Les revenus du travail diminuent comparativement
à ceux du capital en raison de la modification de
la combinaison de production.
Des gains
inégalement répartis
• Selon certains économistes, le progrès technique peut
repousser les limites de la croissance.
• Selon d’autres, la nature est un capital non substituable.
La soutenabilité
de la croissance ?
Le progrès technique crée de nouvelles activités,
mais en détruit d’autres devenues obsolètes.
Un processus de
destruction créatrice
LES DÉPENSES INTÉRIEURES DE R&D
0
0,5

1
1,5

2
2,5

3
3,5
En pourcentage du PIB en 2019

Union européenne
à 27

Chine États-Unis Japon
Source : OCDE, 2021.
En 2019, les États-Unis consacraient plus de 3 % de leur PIB à la 
recherche-développement (R&D), contre à peine plus de 2 % pour l’Union 
européenne et pour la Chine.
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Commerce international 
et internationalisation 
de la production
A  Les enjeux du thème
1. Quels sont les déterminants des
échanges entre pays différents ? 
2. Quels sont les déterminants des
échanges entre pays comparables ?
4. Quels sont les termes du débat
entre libre-échange et protectionnisme ? 
3. Quels sont les facteurs
de compétitivité des pays?
Les fondements du
commerce international
et de l’internationalisation
de la production
B  Les points à maîtriser
1. Les déterminants des échanges 
entre pays différents
 a Les pays ont tendance à se spécialiser dans des secteurs pour lesquels ils 
possèdent un avantage comparatif et à importer les autres produits.
 a L’avantage comparatif repose :
 – sur des différences de productivité
 – sur des différences de dotations factorielles ou technologiques, c’est-à-
dire de quantité de facteurs de production (travail, capital, ressources natu-
relles, technologie) disponibles.
2. Les déterminants des échanges 
entre pays comparables
 a Les pays comparables s’échangent des produits issus d’une même branche 
d’activité : commerce intrabranche.
 a Le commerce intrabranche s’explique :
 – par les stratégies des rmes qui différencient leurs produits an de répondre 
à la demande de variété
 – par l’intégration des pays dans une même chaîne de valeur mondiale, qui 
s’échangent ainsi des biens intermédiaires
MOT CLÉ  Une chaîne de valeur mondiale désigne l’ensemble des 
activités menées par les ﬁrmes pour mettre un produit sur le marché, 
depuis sa conception jusqu’à sa livraison.
2
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3. Les facteurs de compétitivité des pays
 a La compétitivité d’un pays désigne son aptitude à exporter qui dépend 
principalement de la capacité de ses rmes à maintenir ou augmenter leurs 
parts de marché.
Diminuer les coûts unitaires grâce à des gains
de productivité (compétitivité-prix)
Améliorer la qualité ou le caractère innovant
de ses produits (compétitivité hors-prix)
Les principaux
moyens d’accroître
la compétitivité d’une ﬁrme
 a Les rmes vont alors internationaliser leur chaîne de valeur, pour tirer 
prot des avantages comparatifs à chaque stade de la production.
4. Les termes du débat 
entre libre-échange et protectionnisme
Le libre-échange
suppression de tout
obstacle aux échanges
Avantages :
• baisse des prix
• variété des produits
• baisse des inégalités entre pays
Risques :
• abandon de certaines activités
• inégalités au sein des pays
Avantages :
• maintien des productions locales
• protection de l’emploi
Risques :
• prix élevés
• guerre commerciale
• avantage aux pays riches
Le protectionnisme
protection de la production nationale
contre la concurrence étrangère
LES DROITS DE DOUANE DANS LE MONDE
Dans le monde, les droits de douane ont été divisés par deux en moins de 
20 ans, passant de 10,8 % du prix des produits importés en 2000 à 5,2 % 
en 2017, selon la Banque mondiale.
SPRINT FINAL
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Les crises financières et la 
régulation du système financier
A  Les enjeux du thème
1. Quels sont les mécanismes
d’une crise financière?
2. Comment se forment et éclatent
les bulles spéculatives?
3. Quelles sont
les caractéristiques
des crises bancaires?
5. Comment
peut-on réguler
le système financier?
4. Comment les crises
financières se transmettent-elles
à l’économie réelle?
Les crises ﬁnancières 
et la régulation 
du système ﬁnancier
B  Les points à maîtriser
1. Les mécanismes d’une crise ﬁnancière
 a Lorsque le prix d’un actif augmente de manière excessive, à cause de la 
spéculation dont il est l’objet, il se forme une bulle spéculative.
MOT CLÉ  La spéculation consiste à acheter des actifs pour les revendre 
à un prix plus élevé.
 a Lorsque la bulle spéculative « éclate » (baisse brutale du prix de l’actif), elle 
provoque des faillites bancaires en chaîne.
 a La crise bancaire se propage ensuite à l’économie réelle (production, 
investissement, emploi, consommation).
2. La formation et l’éclatement 
des bulles spéculatives
Comportement
mimétique des 
investisseurs
Anticipations
à la hausse en période
de confiance
Hausse des prix des actifs :
formation d’une
bulle spéculative
Phénomène
de prophétie
autoréalisatrice
Anticipations à la baisse
du fait d’un événement
économique ou politique
Baisse des prix des actifs :
éclatement de
la bulle spéculative
3
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3. Les caractéristiques des crises bancaires
 a Les banques interviennent sur le marché nancier en prenant de plus en 
plus de risques car leur poids dans l’économie crée un aléa moral.
MOT CLÉ  L’aléa moral est la situation d’un agent économique qui, sur 
le marché, prend un risque inconsidéré car il est certain d’être couvert 
contre ce risque.
 a Lorsqu’une crise nancière éclate, la valeur des titres détenus par les 
banques s’effondre, ce qui incite leurs clients à retirer leur épargne en masse. 
Cette panique bancaire entraîne des faillites en chaîne de banques, celles-
ci manquant de liquidités pour faire face aux retraits de leurs clients.
4. La transmission des crises ﬁnancières 
à l’économie réelle
Hausse des
taux d’intérêt
Chômage
Effets de
richesse négatifs
Baisse de
l’investissement et
de la consommation
Baisse de
la production
Crédits
en baisse
CHIFFRES CLÉS  La crise des subprimes a eu des effets importants sur 
la croissance du PIB dans la zone euro : de 3 % en 2007, celle-ci est 
passée à 0,4 % en 2008 et à − 4,5 % en 2009.
5. La régulation du système ﬁnancier
 a De nouvelles règles prudentielles ont été dénies an de protéger les 
épargnants et les investisseurs, et de limiter le risque systémique. 
 a Ces règles ont pour but d’augmenter le ratio de solvabilité, c’est-dire le 
rapport entre les fonds propres et les crédits distribués.
" 
Séparation des activités de financement des banques
et de leurs activités spéculatives
' 
Mécanisme de supervision bancaire au niveau européen
& 
Encadrement des activités des agences de notation
pour éviter les conflits d’intérêts
2 
Réduction du secret bancaire et accords d’échanges
d’informations fiscales entre États
SPRINT FINAL
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Les politiques économiques 
dans le cadre européen
A  Les enjeux du thème
1. Quels sont les différents
aspects de l’intégration
européenne?
3. Quels sont les objectifs,
les modalités et les limites
de la politique européenne
de la concurrence?
2. Quels sont les effets
de l’intégration européenne
sur la croissance?
5. Quelles sont les caractéristiques
et les difficultés des politiques
budgétaire et monétaire?
4. Comment les politiques
budgétaire et monétaire
agissent-elles sur la conjoncture?
Les politiques économiques
dans le cadre européen
B  Les points à maîtriser
1. Les différents aspects 
de l’intégration européenne
 a Le marché unique est l’espace de libre circulation des biens, des services, 
des capitaux et des personnes. Mis en place par l’Acte unique européen 
(1986), il entre en vigueur en 1993.
 a L’euro entre en circulation en 2002. Il est la monnaie unique de 19 États de 
l’Union européenne (UE) : la zone euro.
À NOTER  L’Union européenne compte 27 États membres, mais seuls 
19 ont adopté l’euro.
2. Les effets de l’intégration européenne 
sur la croissance économique
Croissance
Augmentation des débouchés
Économies d’échelle
Amélioration de la compétitivité-prix
Innovation et hausse de la productivité
4
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3. Objectifs, modalités et limites 
de la politique européenne de la concurrence
Objectifs
• assurer une concurrence libre, loyale et non faussée

• améliorer la compétitivité des entreprises
• favoriser la consommation
Modalités
• compétence exclusive de l’Union européenne
• mise en œuvre par la Commission européenne
• règles empêchant d’user d’une position dominante
• interdiction des aides d’État et remise en cause
des monopoles publics
Limites
• absence de « champions européens »
pour faire face à la concurrence internationale
• remise en cause des services publics
4. La politique économique conjoncturelle
La politique économique conjoncturelle repose sur deux instruments.
 a La  politique monétaire est l’ensemble des moyens mis en œuvre pour 
contrôler l’offre de monnaie. Elle cherche à limiter l’ination par des taux d’in-
térêt élevés.
 a La politique budgétaire utilise le budget de l’État pour agir sur la conjonc-
ture économique : une hausse des dépenses publiques cherche à relancer 
la croissance ; une baisse des dépenses publiques vise à limiter le décit 
budgétaire et l’endettement.
5. Caractéristiques et difﬁcultés des politiques 
monétaire et budgétaire au sein de l’UE
 a Caractéristiques
 – politique monétaire unique menée par la Banque centrale européenne (BCE) 
pour toute la zone euro
 – politique budgétaire dénie au niveau national
 – encadrement de la politique budgétaire : décit public inférieur à 3 % du PIB ; 
dette publique inférieure à 60 % du PIB
 a Difﬁcultés
 – politique monétaire aux effets différents selon la conjoncture économique 
de chaque pays
 – existence de chocs asymétriques (qui ne touchent qu’un seul pays ou dont 
l’effet diffère selon les pays)
 – défaut de coordination des politiques conjoncturelles et de solidarité entre 
les pays
CHIFFRES CLÉS
• Taux de croissance de l’UE (27 États) en 2020 : − 6,4 %
• Taux de croissance de la zone euro (19 États) en 2020 : − 6,8 %
SPRINT FINAL
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La structure de la société 
française actuelle
A  Les enjeux du thème
1. Quels sont les facteurs
de structuration et de hiérarchisation
de l’espace social? 
2. Quelles sont les évolutions
de la structure socioprofessionnelle
en France ?
4. L’analyse en termes
de classes sociales est-elle
toujours pertinente?
3. Comment peut-on analyser
la structure sociale?
La structure de la société
française actuelle
B  Les points à maîtriser
1. La société française, 
un espace social hiérarchisé
 a La profession, un déterminant central :
 – donne accès à de nombreuses ressources, et donc à une position sociale ;
 – hiérarchisée selon la nomenclature des professions et catégories socio-
professionnelles (PCS) en fonction de différents critères (secteur d’activité, 
statut, niveau de qualication).
 a Le genre est également un facteur primordial de la hiérarchie sociale.
 a Enn, la position dans le cycle de vie (jeunes, seniors), le lieu de rési-
dence et la composition de la famille sont d’autres facteurs importants de la 
hiérarchie sociale.
2. Les évolutions de la structure 
socioprofessionnelle en France
Salarisation des emplois
Tertiarisation (employés)
Augmentation des qualiﬁcations
Féminisation des emplois
Une structuration
socioprofessionnelle
en évolution
5
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3. Les analyses de la structure sociale
Karl Marx
et la lutte des classes
• Des classes en soi : le prolétariat
et la bourgeoisie
• Des classes pour soi :
une conscience de classe qui oppose
• Dimension économique : la classe sociale
• Dimension sociale : le groupe de statut
• Dimension politique : la participation
au pouvoir
Max Weber
et la stratiﬁcation sociale
4. La pertinence de l’analyse 
en termes de classes sociales
 a L’analyse en termes de classes sociales reste pertinente pour traiter des 
inégalités entre classes sociales.
 a Cependant des mutations viennent la questionner :
 – les inégalités au sein des classes sociales se creusent
 – la conscience de classe recule
 – le processus d’individualisation progresse
MOT CLÉ  L’individualisation est le processus par lequel l’individu 
s’émancipe des institutions et des groupes d’appartenance.
GENRE ET HIÉRARCHIE SOCIALE
En 2020, en France, selon l’Insee :
• 20,2 % des femmes de plus 15 ans sont des employées (elles repré-
sentent 74,9 % de cette catégorie socioprofessionnelle) ;
• 8,7 % des femmes de plus de 15 ans sont des cadres et professions 
intellectuelles supérieures (12,8 % des hommes de plus de 15 ans) ;
• 57,5 % des personnes de plus de 15 ans n’ayant jamais travaillé sont 
des femmes (alors que les femmes représentent 52,3 % des personnes 
de plus de 15 ans).
SPRINT FINAL
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Les mutations 
du travail et de l’emploi
A  Les enjeux du thème
1. Quelles sont les frontières entre
emploi, chômage et inactivité? 
2. Comment évoluent les formes
d’organisation du travail?
4. Quel est le rôle
du travail et de l’emploi
sur l’intégration sociale ?
3. Quels sont les effets de l’évolution
des formes d’organisation du travail
et du numérique sur le travailet l’emploi ?
Les mutations du travail
et de l’emploi
B  Les points à maîtriser
1. Les frontières de l’activité professionnelle
 a Trois situations :
 – emploi : activité rémunérée et déclarée
 – chômage : situation d’une personne sans emploi et qui en recherche un (un 
chômeur est un actif, comme une personne occupant un emploi)
 – inactivité : situation d’une personne qui ne peut/veut pas travailler (chô-
meurs découragés ou radiés des statistiques du chômage, personnes travail-
lant de manière non déclarée…)
 a Des frontières de plus en plus ﬂoues :
 – emploi atypique : contrat à durée déterminée (CDD), intérim, temps partiel
 – halo du chômage : personnes en formation, découragées, non déclarées
 a Les formes atypiques d’emploi dégradent la qualité de l’emploi (statut, 
salaire, conditions de travail, formation).
2. L’évolution des formes d’organisation du travail
Taylorisme
• Division horizontale du travail
et spécialisation des ouvriers
• Division verticale du travail entre
ingénieurs et ouvriers (« one best way »)
• Relation hiérarchique stricte
• Flexibilité et polyvalence
• Enrichissement des tâches
et responsabilisation des ouvriers
• Management participatif
valorisant l’implication des ouvriers
Post-taylorisme
6
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3. Les effets de l’évolution des formes 
de l’organisation du travail et du numérique
 a Le post-taylorisme permet aux salariés d’être libérés des contraintes du 
taylorisme et améliore les conditions de travail. Mais la polyvalence et l’auto-
nomie rendent le travail plus intense.
 a Le numérique brouille la frontière entre les temps de travail et hors travail. 
L’activité du salarié est également plus contrôlée.
 a Il y a une polarisation des emplois : très qualiés, peu qualiés.
4. Le rôle du travail et de l’emploi 
sur l’intégration sociale
• Stigmatisation et perte des liens sociaux
• Perte de revenu
• Augmentation des inégalités
• Reconnaissance et relations sociales
• Revenus
• Protection sociale
Chômage et
précarisation
des emplois
Intégration
sociale
Exclusion
sociale
Travail
LE HALO DU CHÔMAGE
Effectifs (en milliers)
0
1 800

1 500

1 200

900
600
300
2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017
2019

Sans emploi, pas de recherche d’emploi, souhait de travailler,
pas disponible pour travailler
Sans emploi, pas de recherche d’emploi, souhait de travailler,
disponible pour travailler
Sans emploi, recherche d’un emploi, pas disponible pour travailler

Champ : France hors Mayotte, personnes de 15 ans et plus.
Source : Insee, Enquête Emploi 2019.
Ce graphique indique le nombre de personnes appartenant au halo autour 
du chômage depuis 2003 : elles sont 1,6 million, soit 3,8 % des 15-64 ans, 
en 2019.
SPRINT FINAL
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L’engagement politique 
dans les sociétés démocratiques
A  Les enjeux du thème
1. Quelles sont les différentes formes
de l’engagement politique ?
2. Pourquoi les individus
s’engagent-ils en politique?
4. Comment l’action collective
se transforme t-elle?
3. Quels sont les déterminants
sociodémographiques de l’engagement?
L’engagement politique dans
les sociétés démocratiques
B  Les points à maîtriser
1. Les formes de l’engagement politique
 a Une déﬁnition : participation à une activité politique visant à inuencer les 
décisions et les règles de fonctionnement de la société
 a Des formes diverses :
 – conventionnelles : vote et militantisme au sein de partis politiques
 – non conventionnelles : actions protestataires (manifestations, grèves, péti-
tions, occupations…)
 – associatives : avec différents degrés d’implication (adhérent, bénévole, 
dirigeant) et de domaines d’activité (sport, loisirs, environnement…)
 – de  consommation engagée : choix ou boycott de certains produits au 
nom de valeurs et de causes à défendre
2. Les motivations de l’engagement
 a L’individu rationnel se comporte en principe en passager clandestin. Mais si 
tous agissent ainsi, il n’y a plus d’engagement. C’est le paradoxe de l’action 
collective.
MOT CLÉ  Le passager clandestin est un individu qui proﬁte des gains 
de l’action collective sans s’y engager pour ne pas en supporter les 
coûts.
 a L’engagement s’explique alors par des incitations sélectives réservant 
aux participants à l’action les avantages obtenus, mais aussi par des rétribu-
tions symboliques (sentiment de solidarité, reconnaissance…).
 a La structure des opportunités politiques crée aussi un contexte favori-
sant l’engagement : élections, rapports de force, opinion…
7
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3. Les déterminants sociodémographiques 
de l’engagement
Des déterminants
sociodémographiques
L’âge et la génération
– engagement (électoral, militant, associatif)
plus faible des jeunes
– effet de génération : inﬂuence d’un événement
(exemple : mai 1968)
Le genre
– participation électorale semblable entre les sexes
– engagement associatif et partisan moins fort
chez les femmes
La catégorie sociale et le diplôme
– engagement plus important des CSP +
et des diplômés
– mais des « mobilisations improbables »
(exemple : Gilets jaunes)
4. Les transformations de l’action collective
1. De nouveaux enjeux d’action collective apparaissent, moins matérialistes, 
même si les conits du travail perdurent.
2. Les répertoires d’action s’enrichissent : actions spectaculaires et médiati-
sées, mobilisation des réseaux sociaux, zones à défendre (ZAD)…
MOT CLÉ  Un répertoire d’action représente les différents moyens 
utilisés aﬁn d’exprimer des idées, des revendications, un 
mécontentement, individuellement ou collectivement.
3. De nouveaux acteurs émergent : associations, collectifs…
L’ADHÉSION AUX ASSOCIATIONS (EN 2016)
En 
%

Ensemble
Action sociale,
humanitaire
Sport
Culture
Loisirs
Défense de droits

Syndicat
0,0

10,0 20,0

30,0

40,0

50,0

Source : Insee.
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Inégalités et conceptions 
de la justice sociale
A  Les enjeux du thème
1. Comment évoluent les inégalités
économiques au 
XX
e
siècle ?
2. Quels sont les principaux outils
pour mesurer les inégalités?
4. Les pouvoirs publics peuvent-ils agir
en faveur de la justice sociale?
3. Quelle égalité selon
quelle justice sociale?
Inégalités et conceptions
de la justice sociale
B  Les points à maîtriser
1. Évolution et caractéristiques 
des inégalités au 
xx
e
 siècle
 a Dans le monde, après avoir augmenté, les inégalités économiques entre 
pays tendent à diminuer depuis une vingtaine d’années.
 a Mais les inégalités économiques internes aux pays se creusent. C’est le 
cas en France depuis la n des années 1970.
 a De plus, les inégalités économiques et les inégalités sociales se cumulent 
et se reproduisent d’une génération à une autre.
MOTS CLÉS  Les inégalités économiques recouvrent les inégalités de 
revenus et de patrimoine. Les inégalités sociales portent sur l’accès 
aux ressources socialement valorisées (santé, diplôme).
2. Les principaux outils pour mesurer les inégalités
& 
Rapports interquantiles : la population est divisée en tranches
en fonction du revenu (10 % pour les déciles, 1 % pour les centiles).
On mesure les inégalités en fonction du rapport de revenu
entre ces différentes tranches.
2 
Courbe de Lorenz : représentation graphique permettant de visualiser
la distribution d’une variable (patrimoine, revenu) au sein d’une population.
3 
Cœfficient de Gini : indicateur synthétique d’inégalités de revenus.
Il varie entre 0 et 1 : plus il est proche de 1, plus l’inégalité est élevée.
' 
Mesure dynamique des inégalités : comparaison des revenus
des parents et des enfants.
8
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3. Égalité et justice sociale
 a Trois formes d’égalité :
 – égalité des droits devant la loi
 – égalité des chances d’accéder à une position sociale élevée
 – égalité des situations avec les mêmes ressources économiques et sociales
 a Deux conceptions de la justice sociale :
MOT CLÉ  La justice sociale est l’ensemble des principes concernant 
la répartition des ressources économiques et sociales.
 – La conception « égalitariste » prône une égalité politique, économique, 
sociale complète entre tous.
 – La conception « libérale » privilégie la liberté à l’égalité, justiant ainsi 
 certaines  inégalités.
4. Pouvoirs publics et justice sociale
Action des
pouvoirs publics
Limites de l’action publique
• Contraintes de ﬁnancement
• Contraintes européennes
• Efﬁcacité limitée
• Crise de légitimité
Réduction des inégalités
• Fiscalité
• Services collectifs
• Protection sociale
RICHES ET PAUVRES EN FRANCE
• Depuis le début du xxi
e
 siècle, le taux de pauvreté augmente en France. 
Ainsi, le pourcentage de la population dont le niveau de vie est inférieur au 
seuil de pauvreté est passé de 13,5 % en 2001 à 14,8 % en 2018.
• Dans le même temps, le nombre de milliardaires augmente :  selon 
Oxfam, de 15 en 2001, il est passé à 40 en 2018, leur fortune cumulée 
atteignant alors environ 320 milliards de dollars.
SPRINT FINAL
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Sujet spécimen 2021 • DISSERTATION
 Facteurs de production 
et croissance économique 
4 heures
20 points
INTÉRÊT DU SUJET • La chute de la production provoquée par la 
Covid-19 et les effets sociaux de cette baisse impliquent de se 
pencher sur les sources de la croissance afin de favoriser une reprise 
de l’activité la plus rapide possible.
  
>
 Les facteurs travail et capital sont-ils suffisants 
pour expliquer la croissance ?
DOCUMENT 1
  
Contribution en point de pourcentage à la croissance 
du PIB en 2017
PIB 
(en %)
Heures 
travaillées 
totales
1
Capital
Productivité 
globale 
des facteurs
France 2,2 – 0,1 0,7 1,6
Grèce 1,5 1,5 – 0,2 0,2
Corée du Sud 3,1 – 0,9 1,4 2,6
Allemagne 2,4 0,8 0,4 1,2
États-Unis 2,1 0,8 0,6 0,7
Source : d’après OCDE, 2019
1. Les heures travaillées correspondent au facteur travail.
DOCUMENT 2
  
L’intensité de la recherche et développement 
dans les pays de l’OCDE
 L’intensité de la recherche et développement (R&D) (dépenses 
de R&D en pourcentage du produit intérieur brut, PIB) dans la 
zone OCDE
1
 est passée de 2,34 % en 2017 à 2,38 en 2018. […] 
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Cette hausse […] a été tirée par une croissance réelle plus rapide 
des dépenses de R&D (+ 3,9 %) par rapport au PIB (+ 2,3 %). La 
zone OCDE n’a pas connu de croissance comparable des dépenses 
de R&D sur une période de deux ans depuis avant la crise finan-
cière mondiale de 2008. La croissance de l’intensité de la R&D était 
généralisée dans la majorité des pays de l’OCDE en 2018, les États-
Unis, le Japon, l’Allemagne et la Corée représentant une grande par-
tie de cette augmentation […]. L’intensité de R&D dans la zone 
UE 28
2 
a dépassé pour la première fois le seuil de 2 %, passant de 
1,98 % à 2,03 %, en grande partie en raison des tendances en Alle-
magne, au Royaume-Uni et en Pologne. Israël et la Corée ont affi-
ché les niveaux d’intensité de R&D les plus élevés parmi les pays de 
l’OCDE en 2018, à 4,9 % et 4,5 % du PIB. Les dépenses réelles de 
R&D dans la zone OCDE ont augmenté de 3,9 % en 2018, princi-
palement sous l’effet du comportement des entreprises en matière de 
performance en matière de R&D, qui a représenté plus de 75 % de 
cette croissance. […]
La position de la Chine en tant que deuxième producteur mon-
dial de R&D est confirmée pour 2018.
Source : OCDE, 2020.
1. L’Organisation de coopération et de développement économiques réunit 37 pays en 2020, 
la plupart développés avec un système politique démocratique et une économie de marché.
2. L’UE 28 désigne l’ensemble des 28 membres de l’Union européenne entre 2013 et 2020.
DOCUMENT 3
  
Indicateurs
1
 de gouvernance
2
 mondiaux en 2018
Norvège Haïti Allemagne Chine
Lutte contre la corruption 2,1 – 1,3 1,9 – 0,3
Qualité de la réglementation 1,8 – 1,2 1,8 – 0,2
État de droit (respect des règles, 
compétences de la police 
et de la justice…)
2 – 1 1,6 – 0,2
Efficacité des pouvoirs publics 
(application de politiques favo-
rables au développement…)
1,9 – 1,9 1,6 0,5
5
10
15
20
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Norvège Haïti Allemagne Chine
Stabilité politique et absence 
de violence/terrorisme
1,1 – 0,6 0,6 – 0,3
Voix
3
 et responsabilisation 
(sélection des gouvernants 
par les citoyens, liberté 
d’expression…)
1,7 – 0,7 1,4 – 1,4
Source : D’après Banque mondiale, données 2019.
1. Les indicateurs de la Banque mondiale varient de - 2,5 à 2,5 : plus la valeur est élevée, 
plus la gouvernance peut favoriser le développement.
2. Selon la Banque mondiale, la « bonne gouvernance est la manière avec laquelle le pouvoir 
est exercé dans la gestion publique des ressources économiques et sociales en vue du déve-
loppement ». Elle se mesure par les six indicateurs du tableau.
3. Prise de parole citoyenne.
DOCUMENT 4
  
Les dépenses intérieures pour l’éducation (DIE) 
en France
1980 2018 p
DIE en milliards d’euros 77,7 157,2
DIE/PIB (en %) 7,5 8,7
Dépense moyenne par élève (en euros) 4 770 8 810
Structure du financement (en %)
État 67,90 57,40
Collectivités territoriales 14,30 23,40
Autres administrations publiques 
et Caisses d’allocations familiales
0,40 2,90
Entreprises 6,70 8,50
Ménages 10,70 7,80
Source : D’après L’État de l’école 2019, ministère de l’Éducation nationale, de la jeunesse et des sports, 
novembre 2019.
Note : 2018 p : données provisoires.
Champ : France métropolitaine + DOM.
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LES CLÉS DU SUJET
Analyser la consigne et dégager une problématique
croissance
Augmentation des richesses créées dans une économie, mesurée
par le taux de croissance du produit intérieur brut (PIB) réel.
Analyse
du sujet
facteur travail
Facteur de production représenté
par les actifs occupant un emploi.
facteur capital
Facteur de production constitué
par les moyens de production.
expliquer
Revient à analyser les causes
du phénomène étudié.
suffisants
D’autres facteurs peuvent expliquer
le phénomène étudié.
• Problématique. La formulation du sujet incite à montrer que la contri-
bution des facteurs travail et capital n’est pas suffisante pour expliquer 
la croissance économique car celle-ci a d’autres sources.
Exploiter les documents
• Document 1. Le tableau statistique permet de mesurer le poids des 
différents facteurs contribuant à la croissance économique dans cinq 
pays développés. Quelles sont les principales contributions à la crois-
sance ? Qu’est-ce que la productivité globale des facteurs (PGF) ?
• Document 2. Ce texte porte sur l’évolution de l’intensité en recherche 
et développement (R&D) dans un certain nombre de pays de l’OCDE et 
en Chine. Comment évolue l’intensité en R&D ? Quels sont les effets sur 
la croissance économique ?
• Document 3. Les données du tableau touchent à la gouvernance de 
deux pays développés (Norvège et Allemagne), d’un pays émergent 
(Chine) et d’un pays pauvre (Haïti). Dans quels pays les indicateurs de 
gouvernance sont-ils les plus élevés ? Quelles relations entre ces indi-
cateurs et la croissance économique ?
• Document 4. Les données du document permettent d’étudier l’évo-
lution des dépenses intérieures pour l’éducation (DIE) en France 
entre 1980 et 2018. Comment évoluent les DIE en France ? Quels en 
sont les effets sur la croissance ?
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décisions politiques. Par exemple, des individus choi-
sissent de boycotter certains produits, ou en privilé-
gient d’autres qui répondent davantage à leurs pré-
occupations écologiques ou éthiques. Cette forme 
d’engagement politique oblige les producteurs à 
adapter leur offre et incite les pouvoirs publics à éta-
blir de nouvelles réglementations.
Conclusion
Les formes d’engagement politique sont variées, mais elles ont toutes en 
commun d’influencer directement ou indirectement les décisions politiques.
■ Étude de document
1. En 1982 les cadres et professions intellectuelles supérieures représentent 
une part trois fois moins importante (environ 8 %) que celle des ouvriers 
(30 %), tandis qu’en 2019 leurs parts sont équivalentes (20 %).
2. Les titres des parties ne doivent pas figurer sur votre copie.
Introduction
La population active, c’est-à-dire l’ensemble des personnes occupant ou 
cherchant un emploi, est marquée en France par un processus de tertiari-
sation, celui-ci désignant l’augmentation de la part des emplois exercés 
dans les activités de services, marchands et non marchands. Ce processus 
s’accompagne d’une transformation de la structure socioprofessionnelle que 
nous allons expliquer en relation avec l’évolution sectorielle des emplois.
Développement
• Le phénomène de tertiarisation de la population 
active française s’accompagne d’une transforma-
tion de la structure socioprofessionnelle. La part des 
agriculteurs, représentant en 2019 environ 2 % de la 
population en emploi, a poursuivi son déclin, tandis 
que les ouvriers ont vu leur poids baisser d’envi-
ron 10 points depuis 1982, en raison de la baisse 
de l’emploi industriel. Parallèlement les catégories 
socioprofessionnelles (CSP) des cadres et profes-
sions intellectuelles supérieures, professions intermédiaires et employés ont 
vu leur part respective augmenter fortement, égalant ou dépassant le poids 
des ouvriers.
À NOTER
Tous les ouvriers 
n’appartiennent 
pas au secteur 
 industriel, de même 
que les cadres et les 
employés n’exercent 
pas seulement dans 
le secteur tertiaire.
À NOTER
Des consommateurs 
refusent ainsi d’ache-
ter des produits 
fabriqués en Chine 
car le gouvernement 
y persécute une 
minorité ethnique, 
les Ouïghours.
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• La tertiarisation de la population active se  traduit 
par l’augmentation significative de la part des 
emplois dans le secteur tertiaire, en raison de l’évolu-
tion de la demande, liée à l’élévation du niveau de vie 
qui a modifié les besoins. Ces emplois représentent 
aujourd’hui plus de 75 % de la population en emploi, 
contre 40 % au début des années 1960. Parallèle-
ment les emplois dans l’agriculture puis dans l’indus-
trie ont connu un déclin en raison de forts gains de 
productivité dus au progrès technique, ainsi qu’à la concurrence accrue de 
produits étrangers touchant particulièrement le secteur secondaire.
Conclusion
La population active française a profondément évolué depuis le milieu du 
xx
e
 siècle. Majoritaire dans l’agriculture et surtout dans l’industrie jusqu’aux 
années 1970, elle est aujourd’hui pour plus des trois quarts dans le secteur 
tertiaire, du fait de transformations de la production et de la demande.
■ Raisonnement
Les titres des parties ne doivent pas figurer sur votre copie.
Introduction
La croissance économique, c’est-à-dire l’augmen-
tation des richesses créées, est de plus en plus 
confrontée au problème de la préservation de l’envi-
ronnement. L’innovation, définie comme l’application 
économique et commerciale d’une invention, peut 
constituer une réponse face aux limites écologiques 
de la croissance. Pour le montrer, il faut d’abord envi-
sager les conditions d’une croissance soutenable, 
puis montrer que l’innovation peut être une solution.
I. Les conditions d’une croissance 
soutenable
> Le secret de fabrication
Commencer par déterminer les conditions d’une croissance soutenable 
permet de mieux comprendre comment l’innovation peut favoriser cette 
dernière, et donc contribuer à préserver l’environnement. 
MOT CLÉ
Les gains de produc-
tivité désignent l’aug-
mentation du rapport 
production/emploi. 
S’ils croissent plus 
fortement que la pro-
duction dans un sec-
teur, alors l’emploi de 
ce secteur diminue.
MOT CLÉ
La croissance sou-
tenable est la crois-
sance qui permet de 
satisfaire les besoins 
des générations 
présentes sans com-
promettre la capacité 
des générations 
futures à satisfaire 
les leurs.
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• La croissance économique peut entraîner une hausse des émissions pol-
luantes, notamment les gaz à effet de serre, et donc participer au réchauf-
fement climatique. La croissance peut également s’accompagner d’une 
surexploitation des ressources naturelles. Dès lors, la croissance n’est pas 
soutenable car les générations futures se verraient empêchés de satisfaire 
leurs besoins.
• La soutenabilité de la croissance suppose de maintenir constant le stock de 
capitaux transmis aux générations futures. Ce stock est composé de capital 
physique (machines), humain (connaissances, niveau de diplôme des actifs), 
institutionnel (maintien d’un État de droit) et naturel (ressources naturelles). 
Les partisans d’une soutenabilité faible considèrent que le capital naturel peut 
être remplacé par d’autres formes de capitaux.
II. L’innovation, une solution 
pour préserver l’environnement
• L’innovation est l’aboutissement du processus de recherche et dévelop-
pement (R&D). En France, entre 2006 et 2015, la R&D pour l’environnement
occupe une place de plus en plus importante dans l’effort d’innovation natio-
nal : les dépenses de R&D relatives à l’environnement augmentent ainsi de 
72 % alors que les dépenses totales de R&D ne progressent que de 38 % 
environ (document 1).
• L’innovation peut permettre de mettre au point de 
nouvelles technologies plus économes en ressources 
naturelles. Ainsi, dans le domaine énergétique elle 
peut développer les énergies renouvelables comme le 
solaire ou l’éolien, lesquelles se substituent aux éner-
gies non renouvelables qui polluent (document 2). 
Dans le secteur automobile, l’innovation entraîne une 
baisse des émissions de CO
2
  importante :  près de 
20 % en France métropolitaine (document 3).
Conclusion
Une croissance soutenable implique d’utiliser plusieurs types de capitaux : 
naturel, physique, humain, institutionnel. Le principe de soutenabilité faible 
défend l’idée qu’au capital naturel on peut substituer du capital physique et 
humain grâce à l’innovation. Celle-ci favorise le développement d’énergies 
renouvelables et freine les émissions de CO
2
. 
CONSEIL
N’hésitez pas à 
effectuer des calculs 
à partir des  données 
statistiques 
des documents : 
vous montrez ainsi 
que vous maîtrisez 
ces données.
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Choisir une question en SES
Selon le BO du 13 février 2020, qui déﬁnit le « Grand Oral », vous 
devez choisir une question pour chacun de vos deux enseigne-
ments de spécialité. Vous serez interrogé(e) sur l’une de ces deux 
questions le jour de l’épreuve.
A  Le « cahier des charges »
Le choix de la question doit répondre à ces trois conditions.
1. met en lumière un des grands enjeux du programme de spécialité
2. se prête à une explicitation aisée, sans support et sans notes
3. permet de nourrir une réflexion sur votre projet d’orientation
La question
B  Des idées de sujets en SES
 a Quel rôle les nouvelles technologies jouent-elles dans la croissance 
économique ?
Vous pourrez puiser dans le thème 1 du programme de SES « Les sources et 
les dés de la croissance économique » et dans le thème 6 de la spécialité 
HGGSP : « L’enjeu de la connaissance ».
À NOTER Les sciences économiques et sociales sont riches de sujets à 
la croisée des disciplines.
 a La mondialisation est-elle proﬁtable à tous ?
Le thème 2 « Les fondements du commerce international et de l’internatio-
nalisation de la production » s’articule logiquement avec le grand thème de 
l’enseignement de tronc commun en géographie : « Les territoires dans la 
mondialisation : entre intégrations et rivalités ».
 a Comment les transformations de l’emploi nuisent-elles à la fonction 
intégratrice du travail ?
Deux thèmes du programme sont nécessaires pour répondre exhaustivement 
à ce sujet : le thème 3 « La lutte contre le chômage », qui revient sur les poli-
tiques de l’emploi et, en particulier, sur la exibilisation du marché du travail, et 
le thème 9 « Les mutations du travail et de l’emploi », qui interroge directement 
le lien entre l’organisation du travail, ses mutations et l’intégration par le travail.
 a La structure sociale en France peut-elle être analysée en termes de 
classes sociales ?
Les arguments et les théories nécessaires sont présentés dans le thème 6 
« La structure de la société française actuelle ».
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 a Comment a évolué l’action collective depuis 1970 ?
La réponse peut être construite en articulant le thème 10 « L’engagement poli-
tique dans les sociétés démocratiques » et des références à l’art contestataire 
dans la littérature ou le cinéma.
 a La croissance est-elle compatible avec l’environnement ?
Dans le programme de SES, les thèmes 1 « Les sources et les dés de la 
croissance économique » et 12 « L’action publique pour l’environnement » 
soulèvent le problème et apportent des pistes de solution. Vous pourrez aussi 
vous appuyer sur le thème 5 du programme de la spécialité HGGSP qui 
aborde « L’environnement, entre exploitation et protection : un enjeu plané-
taire » ou encore sur l’enseignement scientique, avec le cours sur les nou-
velles énergies dans le thème 2 « Le futur des énergies ».
 a En France, les inégalités économiques ont-elles diminué ?
À partir du thème 11 « Des inégalités compatibles avec les différentes 
conceptions de la justice sociale ? », vous analyserez les inégalités de salaire, 
de revenu, de niveau de vie et de patrimoine pour montrer, grâce aux outils 
statistiques (écarts et rapports interdéciles, moyennes, médianes, etc.), que 
l’évolution des inégalités dépend en partie de l’outil de mesure.
FOCUS
« Pitcher » son sujet auprès de ses proches
 a N’hésitez pas à exposer brièvement votre sujet à vos parents ou vos amis. 
Ce premier « pitch » vous aide à délimiter votre sujet et vous permet de tester 
l’intérêt qu’il suscite.
 a Ainsi, dans le cadre du concours « Ma thèse en 180 secondes », les docto-
rants doivent résumer en trois minutes un sujet de recherche qu’ils ont déve-
loppé dans une thèse de plusieurs centaines de pages.
Doc. « Ma Thèse en 180 secondes : la science 
pour les nuls »
GRAND ORAL
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Concevoir sa présentation
Les recherches sur les questions choisies peuvent débuter assez 
rapidement dans l’année. Pour chacune, vous devez vous docu-
menter et organiser vos idées, au fur et à mesure, en vue d’un 
exposé structuré.
A  Se documenter, chercher des idées
1. Se constituer une bibliographie pertinente
a Pour chaque question, établissez une liste de mots-clés: ils vont vous 
permettre d’interroger Internet, mais aussi le catalogue de votre CDI ou de la 
médiathèque de votre quartier.
a Consultez les documents ainsi sélectionnés, des plus généraux (manuels, 
encyclopédies) aux plus spécialisés.
a Dans le cas de recherches sur Internet, pensez à vériﬁ er les sites que vous 
consultez à l’aide de ces questions:
1. Qui est l’auteur du site? Quelle est son expertise sur le sujet?
2. De quand datent les informations?
3. L’exposé est-il clairement construit, solidement argumenté?
CONSEIL Commencez par lire les informations données par la page 
de présentation du site, souvent intitulée «À propos».
2. Garder la trace de ses recherches
a «Fichez» chacun des documents
consultés: le support peut être, selon 
votre préférence, physique ( che Bris-
tol) ou numérique.
a Reformulez les idées qui vous 
paraissent essentielles, en distinguant 
bien les arguments des exemples.
CONSEIL Notez précisément 
la source: le titre de l’ouvrage 
ou du site, le nom de l’auteur, 
la date de publication, ainsi 
que les pages consultées.
FICHE DOCUMENT
Source :
Sujet :
Idées clés :
Citation :
•
•
•
2
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B  Organiser ses idées
1. Plusieurs méthodes de classement
 a Au l de vos prises de notes, vous allez être conduit(e) à regrouper vos idées 
autour de lignes directrices: une organisation de votre exposé se dessine pro-
gressivement. Essayez de la traduire sous forme de «carte mentale». 
 a Si vous avez du mal à faire émerger les grands axes, vous pouvez recourir 
à la méthode des post-it.
1. Écrivez une idée clé par post-it.
2. Ajoutez, le cas échéant, des exemples sur des post-it d’une autre couleur.
3. Sur un mur, déplacez les post-it jusqu’à ce qu’ils s’enchaînent logiquement.
2. Le choix du plan
Votre plan dépend de la question et du type de réflexion proposé.
Objectif Question
Plan 
thématique
Il permet d’approfondir les 
différents aspects d’un sujet.
Il correspond à une question 
qui se subdivise en différentes 
sous-questions.
Plan 
dialectique
Il oppose deux thèses puis 
opère une synthèse des points 
de vue.
Il correspond à une question 
qui implique une discussion, 
un dilemme.
FOCUS
Mettre son plan sous forme de carte mentale
1. Prenez une feuille blanche A4, en format paysage.
2. Notez la question au centre, dans un «noyau». 
3. Créez autant de «branches» que de grands axes (une couleur par axe). 
4. Ramiez les branches de manière à faire apparaître les idées clés.
idée cléidée clé
idée cléidée clé

Noyau
Axe 2
Axe 1
idée clé
idée clé

Axe 3
GRAND ORAL
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3
Préparer efficacement l’exposé
Le jour J, vous devrez faire votre présentation en cinq minutes, 
sans notes. Cela suppose un travail préparatoire important: de 
rédaction, de mémorisation et d’entraînement à la prise de parole.
A  Rédiger une trame précise
Une fois que vous êtes au clair sur la structure générale de votre exposé, vous 
devez mettre par écrit le déroulement de votre argumentation, sous la forme 
d’un plan semi-rédigé.
1. L’introduction
 a L’introduction doit montrer:
 − que votre sujet est intéressant; 
 − que vous l’avez bien cerné;
 – que votre plan découle de la question posée et y répond.
 a Elle comprend trois étapes qui s’enchaînent logiquement.
1. L’accroche En une ou plusieurs phrases, amenez progressivement 
votre sujet.
2. La question Posez clairement la question à laquelle vous allez répondre 
et explicitez-la.
3. Le plan Annoncez les deux ou trois grands axes, de manière à ce que 
le jury comprenne d’emblée l’organisation de l’exposé.
2. Le corps de l’exposé
 a Recopiez le plan que vous avez établi et remplissez-le de manière télégra-
phique, à l’aide de listes à puces.
 a N’oubliez pas d’appuyer chaque argument par un exemple vérié.
 a Distinguez bien les informations nécessaires à la bonne compréhension du 
sujet de celles qui sont secondaires et que vous pourrez préciser dans l’entretien.
3. La conclusion
 a La conclusion est l’étape de l’exposé qui reste en mémoire : rédigez-la 
complètement pour être sûr(e) qu’elle marque votre auditoire.
 a Elle se compose de deux parties:
1. Le bilan Reprenez les étapes du développement
et répondez à la question initiale.
2. L’ouverture Élargissez le champ de la réflexion à l’aide d’une citation, 
d’un fait d’actualité, d’une question proche.
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B  Mémoriser la présentation, puis simuler 
l’épreuve
Vous êtes désormais au clair sur le contenu de votre exposé. Il s’agit mainte-
nant de préparer sa restitution orale.
1. Faire travailler sa mémoire
 a Vous devez posséder votre exposé « sur le bout des doigts », de telle 
manière que les idées se rappelleront à vous naturellement le jour de l’épreuve 
et que vous pourrez consacrer toute votre attention à votre auditoire.
 a Pour ce faire, sollicitez vos différentes mémoires (visuelle, auditive, kines-
thésique…) pour xer le déroulement de l’exposé puis récitez-le plusieurs 
fois, de manière à vous en souvenir durablement.
À NOTER Des chercheurs ont prouvé qu’il faut refaire au moins sept fois 
le chemin vers un souvenir pour l’ancrer durablement.
2. Simuler un Oral blanc
 a C’est à ce moment-là, quand vous avez mémorisé votre exposé, que vous 
devez faire appel à votre entourage – vos professeurs, vos parents ou vos 
amis – pour leur demander de constituer votre premier auditoire.
 a Demandez-leur d’évaluer votre présentation selon ces trois critères:
1. Pertinence. Ai-je bien répondu à la question posée?
2. Clarté. Qu’est-ce qui était clair? moins clair?
3. Efficacité. Ai-je retenu votre attention? Comment puis-je le faire mieux?
 a N’hésitez pas également à leur demander de vous poser des questions sur 
le contenu de la présentation: cela vous entraînera pour l’entretien qui suit.
FOCUS
Comment fonctionne la mémoire?
 a La mémorisation est le résultat d’un processus 
biochimique dans lequel les neurones jouent un rôle 
essentiel.
 a Elle se déroule en trois étapes:
1. L’encodage: enregistrement d’une nouvelle infor-
mation
2. Le stockage: rangement, consolidation de l’information
3. Le rappel: recherche du souvenir an de le restituer
 a Plus on rappelle un souvenir, plus on l’ancre durablement dans la mémoire.
Ph © pankajstock123 – 
stock.adobe.com
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4
Présenter la question au jury
Votre présentation doit être synthétique et rendre compte efﬁcace-
ment du questionnement. Vous êtes principalement évalué(e) sur 
la solidité de vos connaissances et votre capacité à argumenter.
A  Optimiser le temps de préparation
Le jury vient de choisir l’une des deux questions préparées. Vous avez alors 
20minutes pour mettre en ordre vos idées et préparer – si vous vous sentez 
suffisamment sûr(e) de vous – un support pour le jury.
1. Mettre en ordre vos idées au brouillon
20 minutes de préparation, c’est à la fois long et court. Comment les utiliser?
Pensez à… Évitez de…
rédiger l’introduction et la conclusion rédiger tout l’exposé
noter le plan noter des idées en désordre
résumer les principales idées ajouter du contenu au dernier moment
2. Préparer un support pour le jury
 a Si vous avez bien en tête votre exposé, mettez à prot les 20 minutes pour 
préparer un support destiné au jury.
 a L’objectif est de permettre à votre auditoire de mieux suivre votre présen-
tation. Votre support peut ainsi prendre des formes variées.
CONSEIL Bien que non évalué, le support doit être pertinent et lisible 
pour bien disposer le jury.
La forme du support
Les déﬁnitions clés
Les formules pertinentes  
Un plan linéaire
Une carte mentale
Un schéma explicatif
I. Premier axe
- idée clé
- idée clé
II. Deuxième axe
...
Pour présenter votre 
plan sous une forme
visuelle
Dans les matières
scientiﬁques














[image: ]269
B  Faire une présentation claire et ﬂuide
1. Soigner les étapes clés de l’exposé
 a Vous devez prêter une attention particulière à l’introduction et à la conclusion.
L’introduction La conclusion
• amène la question 
• pose clairement la question
• annonce le plan
• fait le bilan des recherches
• répond à la question
• ouvre de nouvelles perspectives
 a Quand vous annoncez le plan, vous pouvez recourir à des formules telles que:
Tout d’abord nous nous intéresserons…
Puis nous étudierons…, avant de montrer que…
2. Mettre en évidence la progression de l’exposé 
 a Plus encore qu’à l’écrit, vous devez soigner vos transitions de sorte que 
votre auditoire comprenne bien la progression de votre présentation.
Les passages d’une partie à l’autre doivent être ainsi explicités:
Nous venons de voir que…
Nous allons maintenant essayer de comprendre comment 
ce processus…
CONSEIL Tout au long de votre présentation, n’hésitez pas à rappeler le 
ﬁl conducteur en reprenant les mots clés de la question.
 a Les liens entre les idées d’une partie doivent être clariés au moyen de 
connecteurs logiques: de cause (car, en effet…), de conséquence (donc, c’est 
pourquoi…), d’opposition (mais, cependant…), de concession (certes…), 
d’addition (de plus, en outre…).
FOCUS
Parler debout
 a Placez-vous face à votre jury, bien au centre.
 a Ancrez vos pieds au sol, de manière à être 
bien stable.
 a Placez dès le départ vos mains à hauteur de 
votre ventre, sans les laisser pendre le long du 
corps. Vous pouvez les croiser devant vous et 
les dénouer lorsqu’il sera nécessaire d’appuyer 
le propos.
ph © Prod DB © Ingrid Chabert – 
My Box Productions / DR
Image extraite du lm À voix haute  
de Ladj Ly et Stéphane de Freitas, 2017.
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5
Répondre aux questions 
en lien avec la présentation
Lors de la deuxième partie de l’épreuve, le jury revient sur la 
 présentation et évalue plus largement vos connaissances dans 
les disciplines correspondant à vos spécialités.
A  Anticiper les questions
1. Les questions sur la présentation
 a Le jury va en premier lieu revenir sur certains points de la présentation pour 
vous demander des précisions.
• Vous avez affirmé que…: pouvez-vous donner un exemple?
• Vous avez cité…: quelle est votre source?
• Comment définissez-vous le mot…? 
 a An de ne pas être surpris(e), efforcez-vous d’anticiper les questions lors de 
l’élaboration de l’exposé. 
2. Les questions sur le programme
 a Cependant, le jury peut aussi vous poser des questions sur d’autres thèmes 
de vos programmes de spécialité.
ATTENTION Ces questions peuvent porter sur des thèmes 
hors du programme limitatif de l’épreuve écrite.
 a C’est pourquoi vous devez travailler tout au long de l’année les notions au 
programme, en imaginant cette interrogation. Voici 4 conseils clés:
4 conseils clés
1. Faites des ﬁches 
    pour chaque chapitre
3. Questionnez votre 
     enseignant en cas 
     d’incompréhension
4. Complétez le travail 
     fait en cours avec des
     recherches personnelles
2. Apprenez par cœur 
    les déﬁnitions clés
CONSEIL Cette préparation vous servira également pour l’écrit!
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B  Développer une posture d’échange
1. Faire des réponses appropriées
a Un(e) seul(e) des deux membres du jury est un(e) spécialiste des domaines 
concernés par votre question. Votre réponse doit donc être précise mais pas 
trop jargonneuse.
a D’autres conseils utiles:
Pensez à… Évitez de…
prendre quelques secondes 
pour «ingérer» la question
vous précipiter: vous risquez 
de ne pas répondre à la question 
donner des réponses brèves 
pour des précisions, plus longues 
pour un avis personnel
répondre par oui ou par non, 
ne pas développer
vous appuyer sur des connaissances 
précises, des chiffres, des dates…
rester dans les généralités, 
utiliser le pronom on
2. Gérer les difﬁ cultés
a Si vous n’êtes pas sûr(e) de comprendre la question:
− reformulez-la à voix haute pour vérifier que vous avez bien compris;
Vous me demandez si… Vous voulez savoir comment…
− demandez des précisions ou un exemple.
Qu’entendez-vous par…? Pouvez-vous me donner un exemple?
a Si vous ne savez pas quoi répondre, osez le dire: vous pouvez toutefois 
commencer par faire remarquer la pertinence de la question.
Ce point me semble en effet très intéressant,
mais je n’ai pas eu le temps de l’approfondir.
FOCUS
Éviter les gestes parasites
Apprenez à identi er les gestes d’auto-contact que vous effectuez pour vous 
rassurer en situation de stress : ils brouillent la communication et traduisent 
votre inconfort. Or, avec un peu d’entraînement, il est facile de les éviter.
Passer 
la main 
dans ses cheveux
Remonter 
ses manches, 
tirer dessus
Toucher 
sa montre, 
un bijou
Se gratter
avec
insistance
GranD Oral
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6
Défendre son projet 
d’orientation
Au cours de cette partie de l’épreuve, vous exposez votre projet 
d’orientation: quel domaine vous intéresse, depuis quand, quels 
choix vous avez faits pour vous en rapprocher. 
A  Faire le lien entre la question traitée 
et son projet d’orientation
 a Le jury va commencer par vous demander en quoi le travail sur la question 
traitée a nourri votre réﬂexion sur votre projet d’orientation. Voici quelques 
éléments de réponse, à adapter en fonction de votre sujet et de votre projet :
• En travaillant sur ce sujet au croisement de deux disciplines, j’ai 
acquis la certitude que je souhaitais continuer à les étudier l’une 
et l’autre: d’où le choix d’un cursus réunissant…
• La préparation de cet oral m’a permis de rencontrer des 
personnes travaillant dans le domaine de…, qui m’ont donné 
envie de suivre leur voie; c’est pourquoi j’ai choisi des études 
dans la filière…
CONSEIL Même si vous avez évidemment envisagé plusieurs choix 
(sur Parcoursup ou par des candidatures directes), mettez plutôt 
l’accent sur celui permettant d’établir un lien avec la question traitée. 
Ainsi votre démarche paraîtra cohérente.
 a Vous pouvez aussi analyser les compétences acquises lors de la prépa-
ration de cette épreuve orale: mener un travail de recherche, confronter des 
données, faire un travail de synthèse, faire un exposé oral, et montrer qu’elles 
vous seront utiles pour la suite de vos études.
B  Expliquer les étapes de son projet 
d’orientation
1. Projet professionnel ou projet de poursuite 
d’études?
 a Si vous avez une idée de métier précise, vous pouvez partir de ce projet 
professionnel, expliquer pourquoi il vous attire; puis faire le lien avec les 
études qui y mènent.
 a Mais vous avez le droit, à 17-18ans, de ne pas savoir quel métier vous 
aimeriez exercer. Contentez-vous alors d’expliquer quel domaine vous inté-
resse et quels choix d’études après le bac vous avez faits en conséquence.
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CONSEIL Quand vous vous êtes inscrit(e) sur Parcoursup ou si vous 
avez candidaté à des écoles, vous avez dû rédiger des lettres de 
motivation. Utilisez-les pour préparer cette partie de l’oral.
 a Si vous hésitez encore entre deux voies, vous pouvez exposer les diffé-
rentes possibilités envisagées. 
2. La genèse et la mise en œuvre du projet
 a Pour retracer la genèse du projet, expliquez:
 − comment l’idée de ce projet d’orientation vous est venue ;
 − comment elle a guidé vos choix de spécialités ;
 − comment elle s’est renforcée à travers différentes activités et expériences. 
CONSEIL N’hésitez pas à détailler des expériences vécues 
ou à rapporter une anecdote pour rendre votre présentation 
plus personnelle.
 a Mentionnez la ﬁlière choisie, l’école ou l’université que vous souhaiteriez 
intégrer et les enseignements qui vous attendent. Décrivez concrètement la 
manière dont vous souhaitez mener ce projet: cursus envisagé, diplôme visé.
 a Faites le bilan de vos atouts et de vos limites pour le domaine envisagé. 
Montrez que vous disposez d’une bonne connaissance de vous-même et 
de vos capacités.
FOCUS
Développer une argumentation personnelle
Pour mieux convaincre le jury de votre motivation, vous devez mettre en évi-
dence que ce projet est vraiment le vôtre.
Les composantes 
personnelles
de votre projet
1. scolaires
• vos spécialités de 1
re
 et T
le
• vos préférences pour certaines 
   matières
• vos compétences scolaires
2. extrascolaires
• votre stage de 3
e
• vos engagements 
   (comme délégué de classe,
   dans un projet…)
• vos centres d’intérêt, 
   vos convictions
GRAND ORAL
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7
Retenir l’attention du jury
Lors de l’épreuve orale, il ne sufﬁt pas de maîtriser son sujet, il 
faut aussi communiquer de manière efﬁcace pour convaincre le 
jury. Le visage et ses expressions, ainsi que la gestuelle, sont 
alors essentiels pour renforcer le propos.
A  Établir le contact
 a Le premier contact est essentiel. Dès l’entrée dans la salle, donnez l’impres-
sion d’être ouvert(e) à l’échange, avenant(e), sans être trop familier(ère).
 a Le sourire est l’atout indispensable pour détendre l’atmosphère et gagner 
la sympathie du jury. Il ne s’agit pas de rire faussement ou de sourire en per-
manence, mais d’afcher une attitude aimable.
 a La politesse est de mise, même si parfois le stress fait oublier les fonda-
mentaux de la courtoisie : saluer vos interlocuteurs, remercier, attendre d’être 
invité(e) à s’asseoir ou à partir avant de le faire.
 a Laissez à vos examinateurs le temps de s’installer et montrez-vous à 
l’écoute de leurs attentes, sans foncer tête baissée dans votre exposé.
B  Communiquer efﬁcacement
1. Regarder l’examinateur
 a Se retrouver face à face avec un jury composé de deux professeurs incon-
nus peut vous paraître impressionnant. Cependant, votre réussite à l’oral 
repose aussi sur votre capacité à surmonter ce stress et à vous adresser 
réellement à vos interlocuteurs à travers ce que vous dites, mais aussi par le 
regard.
 a Ne xez pas vos interlocuteurs, mais accordez-leur des regards réguliers, 
an de capter leur attention. Évitez de regarder ailleurs: vous donneriez l’im-
pression d’être fuyant(e). Inutile donc de fixer vos pieds, le plafond ou le mur 
au fond de la salle.
CONSEIL Si vous avez des difﬁcultés à regarder votre interlocuteur 
dans les yeux, vous pouvez imaginer un point entre ses deux yeux, 
ce qui vous évitera d’être mal à l’aise en croisant son regard.
2. Soigner la gestuelle
 a Évitez de rester trop statique pendant votre intervention, mais ne surchar-
gez pas non plus votre intervention par des gestes répétitifs ou sans lien avec 
le propos.
 a Vos gestes doivent intervenir à des moments essentiels de votre prise de 
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parole an d’appuyer ce que vous dites. Ils doivent donc coïncider avec ce 
que vous cherchez à exprimer : enthousiasme, opposition, implication per-
sonnelle… (voir la rubrique « Focus » ci-dessous).
3. Éviter la monotonie
 a Variez les intonations pour donner de la vivacité à ce que vous dites et ne 
pas ennuyer votre jury.
 a Insistez sur les aspects essentiels en appuyant sur certains segments de 
phrases; marquez les interrogations ou les exclamations par une intonation 
expressive.
 a Ayez l’air convaincu(e) de ce que vous afrmez en adoptant une voix claire 
et en apparaissant sûr(e) de vous.
INFO La relation interpersonnelle est un phénomène complexe. 
Les variations de la voix, la gestuelle comptent pour beaucoup dans 
la bonne réception du message de fond. Les acteurs le savent bien.
FOCUS
Appuyer son propos par des gestes signiﬁants
Il est important d’appuyer son discours par des gestes qui retiennent l’atten-
tion et soulignent les moments clés.
Mains tendues 
vers l’auditoire : 
impliquer le public.
Mains à gauche 
puis à droite : 
souligner 
une opposition.
Compter avec 
ses doigts : 
énumérer.
Mains écartées 
ou rapprochées : 
exprimer l’union 
ou la désunion.
Lever ou baisser 
un doigt : exprimer 
un doute ou 
un questionnement.
Main sur la poitrine : 
montrer son 
implication 
personnelle.
GRAND ORAL
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8
S’exprimer de manière claire 
et fluide
Si une bonne partie de la communication repose sur l’attitude 
non verbale, il ne faut évidemment pas négliger l’aspect verbal de 
l’échange. Choisir les mots justes, articuler, faire des pauses sont 
autant d’atouts dans la prise de parole.
A  Utiliser un vocabulaire juste et précis
1. Choisir ses mots
 a Vous êtes jugé(e) sur la qualité de votre expression, d’où l’importance de 
bien choisir vos mots. Il est parfois difcile de trouver la bonne formulation: 
prenez le temps de chercher les termes les plus appropriés.
 a Si un terme familier vous échappe, reformulez dans un registre plus sou-
tenu. Évitez les contractions («j’sais pas», «j’pense»): prononcez correcte-
ment les négations en incluant un «ne» audible.
2. Varier son expression
L’examinateur appréciera que vous fassiez un effort pour varier les tournures 
que vous utilisez.
Varier
les expressions
utilisées
Appuyer le propos :
clairement, évidemment,
naturellement, nettement…
Introduire une analyse :
on remarque, on constate, on peut
souligner, il est à noter que…
Donner son opinion : à mon sens,
pour ma part, il me semble, je suis d’avis que…
3. Bannir les tics de langage
Variables d’une époque à une autre, ces petits marqueurs de la communica-
tion sont à proscrire le jour de votre oral.
 a Commencez par repérer ceux que vous employez le plus souvent et 
essayez de vous en débarrasser lors de vos prises de parole. Il peut s’agir:
 − d’expressions en vogue («genre», «carrément», «trop», «j’avoue»…);
 − de mots de liaison («donc», «alors», «et voilà», «en fait»…);
 – d’onomatopées («euh», «ben», «bah»…).
 a Bannissez également la mise entre guillemets (geste à l’appui) qui indique 
que vous n’avez pas trouvé le mot juste pour vous exprimer.
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B  Soigner son élocution
 a Parlez distinctement en articulant pour être bien compris(e). Faites 
 particulièrement attention à ne pas «avaler» les ns de phrases et les ns 
de mots.
 a Adaptez le volume de votre voix en fonction de la proximité avec votre 
auditoire. Ni trop fort, ni pas assez, vous devez trouver le juste équilibre. 
 N’hésitez pas à demander si l’on vous entend.
CONSEIL Parler face à un public ne s’improvise pas et, pour éviter 
de bafouiller, il est nécessaire d’exercer sa voix et de s’entraîner.
C  Adopter le bon rythme
 a Ne parlez ni trop lentement, pour avoir le temps de tout dire, ni trop vite, 
pour laisser au jury la possibilité d’intégrer ce que vous dites et de prendre 
des notes.
 a Trouvez le juste équilibre en ralentissant ou en accélérant le débit selon la 
nature de votre propos :
 − ralentissez lorsque vous présentez le plan, lorsque vous abordez un aspect 
essentiel, lorsque vous voulez particulièrement retenir l’attention;
 – accélérez au moment des exemples, des énumérations, des citations.
 a N’hésitez pas à reformuler plusieurs fois un aspect important de votre 
intervention et à faire des pauses entre deux idées.
FOCUS
Recourir à des ﬁgures de style
Pour renforcer votre propos, vous pouvez recourir à des figures de style, en 
particulier à des figures de construction (qui jouent sur la syntaxe).
4 ﬁgures 
de construction
l’anaphore: répétition
d’un terme en tête 
de phrase
la gradation: 
énumération de termes
de force croissante
l’antithèse: 
rapprochement de deux 
propositions de sens 
contraire
le parallélisme: 
répétition d’une même
construction
GRAND ORAL














[image: ]44
278
44
Sujet d’oral
La croissance est-elle compatible 
avec l’environnement ?
 PRÉSENTATION, SUIVIE D’UN ENTRETIEN
20 min
20 points
INTÉRÊT DU SUJET • Nos sociétés contemporaines ont tendance 
à considérer que la croissance pourrait, grâce à l’innovation en 
particulier, sauver l’environnement. Cependant, les faits semblent 
prouver le contraire.
    
 PISTES  POUR  L’ORAL 
1. PRÉSENTATION D’UNE QUESTION   5min
Les titres en couleurs mettent en évidence la structure de cette présentation.
Introduction
[accroche] Début 2020, avec la crise du Covid-19, la production chinoise est au 
plus bas depuis 30 ans. Mais c’est aussi la pollution de l’air qui a diminué. D’où 
une amélioration globale de l’environnement. [présentation du sujet] L’environ-
nement ? C’est notre planète tout entière, les ressources renouvelables, comme 
les poissons, et non renouvelables, comme le pétrole. Comment la croissance 
économique – c’est-à-dire l’augmentation soutenue du produit intérieur brut 
(PIB) –, pourrait-elle le préserver ? Par l’innovation ? Ou serions-nous fous de 
penser que la croissance est infinie ? [formulation de la problématique] J’ai 
voulu étudier la question : « L’augmentation du PIB est-elle forcément compa-
tible avec la préservation des ressources naturelles ? » [annonce du plan] Dans 
un premier temps, je montrerai que certains économistes considèrent que la 
croissance préserve l’environnement, puis dans, un deuxième temps, je discu-
terai ce lien pour, enfin, « décortiquer » la politique climatique actuelle.
> Le secret de fabrication
Prouvez que vous avez une vision globale du programme de SES en « pio-
chant » dans plusieurs chapitres. Les deux premières parties nourrissent 
une opposition théorique et la troisième une application pratique. 
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I. La croissance économique préserve l’environnement
• Les théoriciens de la soutenabilité faible supposent que le capital naturel 
peut être substitué par d’autres capitaux (technologique, physique, humain). 
Ainsi, le manque de pétrole sera compensé par le travail d’ingénieurs (capital 
humain) inventant les éoliennes (capital technologique) produites en grand 
nombre (capital physique).
• L’innovation les rend optimistes ! Pour la financer, la 
développer, il faut aussi de la croissance économique. 
Et celle-ci peut être durable. La croissance écono-
mique n’est donc pas le problème mais la solution.
[transition] Pourtant il faut admettre que la planète se 
porte mal et que son état s’améliore quand la crois-
sance économique ralentit.
II. La croissance économique nuit à l’environnement
• Les économistes de la soutenabilité forte s’opposent aux premiers. D’après 
eux, le capital naturel n’est pas substituable. Comment imaginer remplacer la 
forêt amazonienne ?
• La croissance économique produit systématiquement des externalités 
négatives, tout comme les innovations d’ailleurs. La voiture électrique se 
révèle ainsi polluante à produire et à recycler en raison des métaux rares que 
nécessite sa batterie.
[transition] Les gouvernements sont conscients de la dégradation de l’envi-
ronnement. Mais en font-ils assez ? Grâce aux sommets internationaux, aux 
initiatives nationales ou locales, des instruments climatiques existent.
III. L’exemple de la politique climatique
• Le climat est un bien commun. Chacun d’entre 
nous peut le dégrader mais nous en sommes tous 
dépendants, et son utilisation n’est pas illimitée.
• Aujourd’hui, des réglementations nationales et 
internationales interdisent l’utilisation des gaz CFC 
nocifs à la couche d’ozone. Un marché européen des quotas d’émission de 
CO
2
 a été créé. Enfin, presque tous les pays subventionnent l’achat des inno-
vations écologiques.
• Ces instruments de la politique climatique sont un moyen pour nos écono-
mies de continuer à consommer et produire, soit un moyen de soutenir leur 
croissance, mais en limitant les externalités négatives qui affectent l’environ-
nement. Malgré tout, le réchauffement climatique perdure…
CONSEIL
Respectez la logique 
A-E-I. D’abord Affir-
mez une idée, puis 
Expliquez (théories, 
mécanismes…) et 
enfin Illustrez, par 
l’actualité si possible.
CONSEIL
Vous devez enchaî-
ner les idées de 
manière logique et 
fluide pour ne pas 
« perdre en route » 
votre auditoire.
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